

LOS NEGOCIOS

El petróleo, los cables submarinos y la depreciación de la peseta.

La nota del día, para esta sección, es la inauguración de la Sucursal del Banco Hispanoamericano, que se efectuó el domingo. Pero de este acto damos cuenta detallada en otro lugar de este número. Aquí nos limitaremos a celebrar muchísimo que esta entidad bancaria haya instalado en Santander una Sucursal y a desear que logre en ella los más felices resultados. A la plaza la favorecerá mucho este nuevo servicio, principalmente para el tráfico con América y por los envíos de dinero desde aquellos países, en donde hay tantos montañeses que remiten frecuentemente cientos de pesos a sus familias. La dirección de la nueva Sucursal y los trabajos de las diversas oficinas están encomendados a personas muy inteligentes y muy expertas, que se proponen darle al público todo género de facilidades.

Dicho esto, volvamos a hablar de las investigaciones petrolíferas, a las cuales dedicamos hace días en esta sección algunas líneas. "El Economista" recuerda que en España se ha hecho este género de investigaciones en diversas épocas, sin que dieran ellas resultado. Pero esto no quiere decir que las actuales tampoco le den. La Sociedad Alfields of England dice que en un pozo que está perforando en el Norte de España se ha llegado ya a los dos mil pies de profundidad sin haberse encontrado indicios de petróleo y añade que los estudios geológicos hechos últimamente demuestran que el petróleo estará quizá a una profundidad mucho mayor que la que hicieron suponer los primeros estudios hechos, por lo cual se ha acordado suspender los trabajos en dicho pozo y aguardar al resultado de otras investigaciones que se están haciendo en otros terrenos. La citada revista financiera aconseja a los capitalistas poco versados en estas cosas que sólo dediquen a estos negocios "petroleros" el dinero que tengan "muy sobrante" y cuya pérdida no les suponga ningún quebranto. A pesar de esto que se aconseja, son varias las Sociedades, la mayor parte extranjeras, que están realizando perforaciones en las provincias de Alava y Navarra.

Otro consejo se les da a los capitalistas. Se les dice que no trasladan sus capitales al extranjero, pues con ello sólo conseguirán sufrir pérdidas considerables. Parece que ciertos sucesos recientemente ocurridos, y principalmente el movimiento sindicalista, hacen pensar a algunos en la posibilidad de que pueda haber en nuestro país algo semejante a lo que ha pasado en Rusia. Estos asustadizos se apresan a realizar parte de su capital para invertir en el extranjero. Y es conveniente que se desvanezcan esos recelos. Y que no se piense en hacer inversiones en países de moneda depreciada, que ya se ve lo que pasa con los marcos.

No se explica fácilmente por qué el Gobierno español ha intervenido directamente en ese asunto de los cables submarinos, de que hablamos en nuestro número del domingo último. Nuestro Gobierno ha autorizado a la Compañía Italiana de Cables a amarrar el que va a tender desde Roma a Buenos Aires en Málaga y en las islas Canarias. El Gobierno lleva su protección hasta el extremo de haberse comprometido a gestionar cerca de la Banca privada española lo necesario para que sea un hecho la participación del capital español. Un grupo bancario ha tomado a su cargo la emisión de diez millones de liras, ó sean cuarenta mil acciones, quedando reservados los otros diez millones para las plazas de Barcelona y Bilbao.

Se ha comentado mucho en la Bolsa de Madrid la depreciación de la peseta, motivada por la subida del dólar y de la libra. La depreciación ha llegado en pocas semanas a más de diez por ciento, y la tendencia no es optimista. Se atribuye esa depreciación a la mala situación de nuestro Gobierno exterior, que en lugar de mejorar va empeorando. También ha impresionado a los bolsistas la posibilidad de que sobrevenga la anunciada huelga general de empleados de banca. Recientemente se constituyó en Madrid una organización llamada Sindicato Libre de Empleados de Banca y Bolsa, a la que se ha afiliado la mayor parte del personal de los Bancos de la corte. El sábado de la pasada semana abandonaron el trabajo los empleados de la Banca Urquijo y sus compañeros de los demás Bancos declararon el boicot al Urquijo, negándose a pagar los efectos que éste presentaba al cobro y hasta a compensar en la Cámara de compensación los cheques correspondientes. Se resolvió esta cuestión y el jueves de la pasada semana el Sindicato presentó a todos los Bancos unas bases con la conminación de que si no eran aceptadas en el plazo de cuarenta y ocho horas quedaría planteada la huelga ayer, lunes, en todos los Bancos. Cuando escribimos estas líneas aún no sabemos si la huelga habrá sobrevenido. Lo que sí se sabe es que la Asociación de la Banca se reunió el jueves y acordó no aceptar las bases propuestas por el Sindicato. Una huelga de los empleados de Banca y Bolsa de Madrid dificultaría enormemente la vida comercial, mercantil y bancaria en toda España.

A 8.141.055'35 pesetas ascendió el producto líquido obtenido por la Compañía Arrendataria de Tabacos en el año 1922-23. Cada día se fuma más, pues las ventas de labores aumentaron con respecto a las del año anterior en cuarenta y ocho millones y pico de pesetas. El dividendo repartido fué de 58'70 pesetas por acción, lo que supone un once por ciento libre. La Compañía ha adquirido ya la mayoría de las máquinas autorizadas y se está electrificando todas las fábricas de la renta.

Los últimos cambios en la Bolsa de Madrid fueron en la semana pasada los siguientes: francos, a 41'80; libras, a 41'11; dólares, a 683; francos suizos, a 121'30; liras, a 30'60. Los marcos a 45 pesetas el millón.

Valores locales.—Obligaciones del Tranvía de Nueva Montaña, a 580'25; ferrocarril de Santander a Bilbao, 1898, a 74; de Cabezón a Llanes, primera, a 74'70.

Atalaya-Berlin. Artículos de reclamo, propios para la Exposición de productos. Delegado: José de Beraza.

Leopoldo Rodríguez F. Sierra
MEDICO
Especialista en enfermedades de la piel y secretas.—Radium y Rayos X.—Muelle, 30. Teléfono 9-23.—Consulta de día a una hora. De regreso, remuda la consulta.

Perfiles cómicos.

Se ha empezado a susurrar que nuestros múltiples males los queremos atenuar procesando generales. Y desde hace más de un mes, entre muchas discusiones, se está cumpliendo al revés la ley de jurisdicciones.

Nos sentimos todos bravos en estos tristes momentos y queremos atar cabos, con perdón de los sargentos.

Y nos repite un pelmazo en una publicación que hay que empalmar al brazo armado de la nación.

Y mientras todo esto hacemos a Abelcín no le pegamos, y aun cuando no le queremos, con el Raisini pactamos.

Un pícaro compromiso agota nuestro tesoro; pero es preciso, ¡es preciso!, que protejamos al moro.

Esto a España no le extraña y está más claro que el sol que ya no hay nadie en España que proteja al español.

Tras tanto y tanto sufrir España está convencida de que no es fácil salir de un callejón sin salida.

Por culpa de algún melón que ha tenido el primer callo, se ha arrojado esta nación al callejón, como el "Callo".

Mientras se pudren los huesos del que no pudo luchar, todo a fuerza de procesos lo queremos arreglar.

Mas nadie evitar logró, procesando y procesando, ni lo que un día pasó, ni lo que hoy está pasando.

Te ruego, publicito, ante esta fase de la vida española, que recuerdes aquella vieja y conocida frase que dice: "¡A buenas horas, mangas verdes!"

En Barcelona le robaron a un señor el alfiler de la corbata.

La policía sospechó que el autor del robo era un desconocido que se hallaba en el establecimiento en el que se comió este delito. Ni corta ni perzosa, le detuvo.

Y resultó que el detenido era el gobernador civil de Gerona, un asturiano buenísimo, modelo de hombres honrados y carinosos.

Pero ¿qué es lo que está pasando en España?

Se procesa a los generales. Se asesina a los arzobispos. Se captura a los gobernadores...

Un consejo les vamos a dar a los superhombres.

Para evitar alguna cosa horrible, para no verse en un difícil brete, en España hay que hacerse el invisible, ¡como don Santiago!

Como viene: "Perifoneo! No sé si sabrás que los bombos que los días en la Prensa a los artistas se convierten en billetes que se meten en el bolsillo los empresarios."

Y no está bien que así les hagáis a estos señores el caldo gordo.

A un fabricante de jabón de olor, ó a un expendedor de pasta anticuarcachosa, les cobran todos los elogios que favorecen a los productos que venden ó que fabrican. ¿Y por qué no se hace lo mismo con los negocios teatrales?

Ahora vas a ver cómo yo también versifico.

En los diarios formales que son por todos leídos, los críticos teatrales debieron ser suprimidos.

No hay derecho, no, señor, a que un crítico genial le atice un palo a un actor porque trabaja muy mal.

Como tampoco hay derecho a elogiar constantemente, porque artista Dios le ha hecho, a un cómico inteligente.

Y hay mucha gente que piensa, cuando se pone a pensar, que esos bombazos la Prensa los debe siempre cobrar.

Y si no, que se permita daries bombos colosales, sin que se gasten la guita, a todos los industriales.

Y que pueda un redactor, sin que le cobre ni un real, ¡decir quién es el mejor zapatero de portal!"

"Barcelona, 30.—Ha fondeado en este puerto un bote de lona, de cuatro metros de largo, tripulado por el "sportman" Jolian Frederik Tryde.

Salió el bote de Copenhague el 1.º de julio del año pasado, tripulado por Tryde y un amigo, quienes se proponían realizar la excursión con fines puramente deportivos y artísticos, y por el mar Báltico fué a Kiel, y desde allí, por vía fluvial, a Holanda, deteniéndose en los principales puertos. Pasó después a Bélgica, llegó a Dunkerque, de allí a París y, por último, a Cette, Nourville y Barcelona."

Ese bote de lona que llegó el día 30 a Barcelona, debe ser enviado a Madrid, dobladito y embalado.

Recibalo el Gobierno, si antes la situación no se ha ido al cuerno. ¡Y que lo ponga a flote para el que quiera allí chupar del bote!

De un inspiradísimo poeta copiamos estos bellísimos versos:

"Tanto afanar preocupado y vano; tanto amor derrochado, siempre abierta de infantil corazón la fácil puerta, cogiéndolo de un vivir colimado y sano."

Una joven aficionada a las bellas letras saboreó anteyer estos interesantes versos y luego...

Fué y le dijo, sin ser, a su novio, un tal Anselmo: "Oye, ¿me quieres decir dónde tienes tú el cogitlomo?"

En un "entrefilet" dice "Solidaridad Obrera" de Barcelona:

"A todos los Sindicatos regionales y comarcales: En vista de la magnitud que alcanzan los conflictos de Barcelona, este Comité acuerda y determina que todas las organizaciones obreras de España declaren el "boycot" absoluto a todos los productos de exportación e importación de Cataluña, sean cualesquiera."

las clases y condiciones. Esperamos que cumplireis y haréis cumplir esta decisión, presutando vuestra solidaridad a los trabajadores de Cataluña."

A quien esto nos rogó debimos obedecer. ¡No volváis, pues, a leer los discursos de Cambó!

Murcia.—En el mercado, y al reconocer las aves puestas a la venta por Antonio Caravaca, dispuso un veterinario municipal que fueran retiradas, para ser destruidas, dos gallinas en completa perfección. Se indignó el vendedor y la emprendió a tiros con el inspector de Higiene; pero afortunadamente los proyectiles solamente le perforaron el sombrero, y uno le chamuscó el pelo.

En otras poblaciones, oh! lectores, nunca eso les pasó a los inspectores. ¿Porque en ellas la gente es muy honrada? ¡No, señor! ¡¡Porque no inspeccionan nada!!

Alejandro y Eduardo Balado Sánchez, dos jóvenes formados y resueltos, natural de Lugo el primero y de Salamanca el segundo, se han decidido a dar satisfacción a su espíritu aventurero, lanzándose a una empresa verdaderamente aventurada: la de dar la vuelta al mundo a pie y sin más dinero que el que puedan agenciarse a su paso por las ciudades comprendidas en el itinerario.

Creer que no tardarán menos de veinte años en dar la vuelta al mundo y regresar a Lugo, donde no les espera, como a otros "globe-trotters", ningún premio cuantioso, sino tan sólo la satisfacción de demostrar que un gallego puede, si va en compañía de un sal mantino, realizar, como un audaz inglés o norteamericano, cualquier empresa por difícil que se nos antoje.

Cuando esos chicos, dentro de veinte años, vuelvan a su nación, seguirán los rifaritos, tan hurraños, luchando con tesón; todavía estaremos indagando lo que pasó en Annual y don Melquíades, siempre progresando, ¡se habrá hecho clerical!

Bajo la espesa y veraniega fronda nos puso el buen Eduardo una gran fonda, pues le prometió un buena estrella ¡¡hacer una paella!

El jamás cocinero fué del Suizo; pero nos consta a varios que la hizo, teniendo que empezar—ya se advierte—por hacer la cocina.

La improvisó en un placido rincón con una barandilla de un balcón, ¡y hay que ver lo que es una barandilla convertida en Parrilla!

Eduardo, cuya espalda no se comba, pidió unos cuantos kilos de arroz ¡bombar!, aunque este insuperable paellista nunca ha sido anarquista.

Pidió pollos, pimientos, sal, anguilas, salchichas, azafrán, muerzos y esquilas, ¡y hay quien nos dijo ayer que en la cazuela ¡¡echó también canela!

Y unas mollejas puso con tal fino, que van a regalarle un pergamino haciendo en él constar, aunque haya quejas, ¡¡que es don Eduardo el Rey de las mollejas!!

Y al lector le aseguro que es muy cierto que aquí una suscripción hemos abierto para pagarle a este hombre tan sencillo un gorro blanco, un fuelle y un sopillo.

Que con el gorro blanco, sin dar voces, prepare don Eduardo los arroces; que utilice el sopillo a su manera ¡¡y que haga con el fuelle lo que quiera!!...

CARLOS ROJAS
Madrid, 1 julio de 1923.

Carlos M.º Conachy
DENTISTA
CALE DE CASTELAR, 4.

Inauguración de la Sucursal del Banco Hispano Americano.

A las cinco de la tarde tuvo lugar el pasado domingo la inauguración de la sucursal en esta capital del Banco Hispano Americano, establecida, como es sabido, en la casa número 2 de la calle de Lope de Vega.

Poco antes de la hora anunciada fueron llegando los numerosos invitados al acto, entre los que figuraban distinguidas personalidades, a todos los cuales recibió con su exquisita amabilidad y cortesía el dignísimo director del nuevo establecimiento bancario, don José Vigaray Martínez de Castilla.

Entre los muchos señores que asistieron, recordamos a los siguientes:

Don José Luis Gómez García, don José Ortega, don Emilio Botín, don Agustín G. Trevilla, don Emilio de la Torre, don Antonio Fernández Baladrón, don Angel Jado, don Mauricio R. Lasso de la Vega, don Domingo Ortueta, don Francisco González, don Hermilio Lastra, don Leopoldo Cortines, don Francisco Mirones, don Angel Quintana, don Julio Cortiguera, don Evaristo Rodríguez de Bedia, don Fernando Quintanar, don Luis Catalán, don Isidor del Campo, don Ramón Quijano, don Antonio de Huidobro, don Felipe Resines, don José María Gómez de la Torre, Aldalur, Martínez Zorrilla, Labat, don Jesús Bodega, don Dámaso Mesones, secretario del Banco de España, don José Iglesias, don Tomás Iturrriaga, etcétera.

Los invitados, acompañados por los inteligentes y amables empleados del Banco, visitaron las diversas dependencias del establecimiento, instaladas con elegancia y gran comodidad para el público.

El "hall" es de gran amplitud y claridad, recibiendo la luz central por medio de una enorme claraboya que sirve de techo. En esta pieza están instalados los mostradores y las taquillas para el servicio del público. El suelo también es de cristal, para dar luz a los sótanos, donde están instaladas las cajas y el archivo.

Las demás dependencias están también muy bien distribuidas y amuebladas, ofreciendo un armónico conjunto de severa elegancia.

Después de la visita, los invitados fueron obsequiados con un espléndido lunch, admirablemente servido por el Restaurant Cantábrico.

Los circunstancias quedaron altamente satisfechos por las atenciones recibidas, haciendo votos por la prosperidad y florecimiento de tan importante centro bancario.

El acto de la inauguración terminó, como había transcurrido, en medio de la más encantadora sencillez y animación.

A las muchas felicitaciones que recibió el competente director de la nueva sucursal del Banco Hispano Americano unimos la nuestra más cordial y efusiva.

HERMOSO COCHE
de la marca "HOTCHKIS", de 20 H P de fuerza, doble función, seis asientos, seminuevo, vendería en buenas condiciones.

Para informes, dirigirse a CASA MIJANCOS, M. Santuola, I. Apartado 54, SANTANDER.

ANTONIO ALBERDI
Vias urinarias, partos y enfermedades de la mujer.—DIATERMIA
CONSULTA: de 10 a 1 y de 3 a 5.
Amós de Escalante, 10, 1.º.—Teléfono 8-74.

Notas locales.

¡¡Fabricias! Hemos disfrutado de dos días espléndidos, pléctoricos de sol y deslumbrantes de luz.

Han sido dos días excesivamente calurosos en los que se sintió verdaderamente la necesidad de trasladarse al Sardineta para gozar, entregándose a la contemplación del mar dilatado mientras la brisa acaricia el rostro con agradable frescor.

Se inauguró con toda solemnidad y con el esplendor que requiere en todo momento la apertura de un centro de crédito, el Banco Hispano Americano.

Se celebraron los espectáculos anunciados y la población se presentó ataviada con el elegante aspecto que la hace ofrecer la presencia del verano, cuando ante los primeros huéspedes limpia sus calles, arroja sus pasos y ella se toca con sus mejores galas.

EL PROBLEMA DE LAS BRIGADAS SANITARIAS
Teniendo en cuenta las dificultades surgidas, para solucionar el problema de las brigadas sanitarias se reunieron ayer por la mañana, bajo la presidencia del gobernador, el director de la Estación sanitaria Marítima, don José González Pou, y el director provincial de Sanidad, doctor don Mariano Morales.

Según lo acordado, después de una extensa deliberación, es que la organización que se le a las brigadas descansa sobre la base de que todo el dinero que den los Ayuntamientos se gaste en el funcionamiento de aquellas y no en sueldos.

Además, como la capital de Santander no entra en la nueva organización, los recursos son mermaados, ya que la tercera parte de los habitantes de la provincia dejan de contribuir.

Con este fin y para evitar gastos de arrendamiento, de acuerdo con el director general de Sanidad, don Manuel Martín Salazar, se va a organizar el nuevo hospital de Mafloja para que sirva de parque sanitario y domicilio de la brigada.

Con esta constitución, los empleados de la sanidad exterior ayudarán a la sanidad interior, el mismo personal organizará y vigilará los servicios, y con el minimum de despido se hará el maximum de función y de beneficio.

Por lo tanto, el arquitecto señor Bringas, atendiendo a las órdenes recibidas desde Madrid, y las necesidades del servicio, procederá al momento a la modificación del presupuesto de la terminación del nuevo pabellón de infecciosos de Mafloja.

LO QUE DICE EL GOBERNADOR CIVIL
Cuando en la noche de ayer recibió el gobernador civil a los periodistas, nos dió cuenta de haber recibido la visita de una comisión presidida por el presidente del Círculo Mercantil, don Manuel Soler, para hacerle entrega del documento en el que las entidades Unión Cantábrica Comercial, Asociación Patronal Mercantil, Sociedad de Hoteleros, Cafés y Bares, Círculo Mercantil e Industrial y otras importantes, ferroviarias, fabriles y bancarias, ofrecen a la Asociación de la Caridad de Santander la garantía de 96.530 pesetas para responder de las pérdidas que pueda haber en la celebración de las cinco corridas de toros en esta capital, en el presente verano.

El gobernador civil, en nombre de la Caridad, rogó a la Comisión que le hizo entrega del documento, que exteriorizase el reconocimiento de cuantos componen el Consejo de dicha Asociación por este nuevo rasgo de desinterés del comercio y de la industria santanderina y al cual intentarían corresponder organizando unas fiestas brillantísimas que respondiesen no sólo al fin caritativo que se persigue sino también a lo que exige el nombre de Santander.

La entrevista fué de mutua afectuosidad. **PARA DAR MAS ANIMACION A LAS CORRIDAS DE TOROS**

Entre las muchas iniciativas que a diario tiene la Junta directiva del Círculo Mercantil, colocada siempre a la vanguardia en la defensa de los intereses de la ciudad, ha sido aprobada una que contribuirá, notable y visiblemente, a dar más esplendor y brillantez a las corridas de toros, que con el acierto que la distingue y competencia acostumbrada, organiza la Asociación de la Caridad.

Sabido es que en otras poblaciones, durante las corridas de toros, es costumbre engalanar vistosa y artísticamente los palcos, para que enmarquen dignamente con la belleza de las señoritas que suelen ocuparlos.

Con objeto de introducir esa costumbre en Santander, la Junta directiva del Círculo Mercantil ha tomado el acuerdo de conceder tres premios, consistentes en igual número de objetos de arte a los mejores y más bonitos mantones de Manila que engalunen los palcos.

Terminadas las corridas de feria y la de la Asociación de la Prensa se harán públicos los nombres de las personas a quienes se haya adjudicado los premios.

LA UNION DE LAS CLASES MERCANTILES
Con objeto de intensificar la unión de las clases mercantiles en España, y especialmente en cada una de las regiones, por acuerdo del Directorio Nacional de los contribuyentes, se ha dispuesto que comiencen esos actos de propaganda.

En cumplimiento de ese mandato, el Círculo Mercantil e Industrial de esta ciudad ha organizado para el próximo jueves por la noche un acto público, que se celebrará en la industria villa de Santoña.

En dicho acto de propaganda harán uso de la palabra, además de un representante del Directorio en Logroño, los señores don Jesús de Cospedal y don Manuel Soler, vicepresidente y presidente, respectivamente, del Círculo Mercantil e Industrial de Santander.

Estos actos de propaganda continuarán en sucesivas semanas, y por lo que respecta a esta provincia hablarán dichos señores en Torrelavega, Laredo, Castro Urdiales y Reinosa.

Con ello se quiere ofrecer ante las demás clases mercantiles de España el alto ejemplo de cómo se acatan y cumplen en esta provincia las órdenes que emanan del Directorio Nacional.

Doctor J. Muriedas
Especialista en garganta, nariz y oídos
Consulta de 9 a 12 y de 2 a 3.—Dau. y Velarde, 1, segundo.—Santander.
Gratis a los pobres lunes y viernes, a las tres, en San Francisco, 6, primero.

UNA HIJA MODELO

(VIDA MONTAÑESA)
A Consuelo Estraña, modelo de hija, dedica esta sencilla historia su cariñoso y fiel amigo
E. RODRIGUEZ SOLÍS.

Hace algunos meses publiqué en este mismo periódico un artículo que titulé "Mater Dolorosa", una historia verdadera que, quizás por serlo, alcanzó un gran éxito. El aplauso que logró aquel trabajo me mueve hoy a publicar el presente. En aquel era una "madre dolorosa". En éste es una "hija modelo", y bien puede asegurarse que las dos historias se completan, ya que en las dos se enlacen los más hermosos y más grandes sentimientos, el amor de la madre al hijo, y el amor de la hija a la madre.

Tratemos de ver si este artículo obtiene el mismo éxito que alcanzó el anterior.

En una mañana del mes de agosto de 192... hallábame yo en el hermoso departamento que precede al gabinete de consulta del médico-director de las renombradas aguas de Caldas de Besaya (Santander), cuando en el aparcé, traída con el mayor cuidado, sentada en una vieja silla, la simpática figura de una pobre anciana pálida, decada, angustiada, que iba a consultar al doctor, conducida por su más pobre hija, con la ayuda del valeroso y caritativo bañero Florencio y de su simpática hermana Angeles.

Sin darme cuenta de ello, pues en Caldas los enfermos son numerosos, me interesé el grupo, que bien podría haber servido para que un escultor modelase un cuadro que representara "La Caridad".

Terminada la consulta, que fué larga, volvió la enferma a su silla para ser conducida al baño.

No se apartaba de mi su recuerdo, y una hora después, impulsado por una fuerza superior, abandoné el amplio departamento citado, y tomé el largo y ancho pasillo, al final del cual se hallaban dos escaleras, una que sube a la pasarela cubierta de la fuente de Santo Domingo, en que yo me hospedaba, y otra que desciende a los baños generales. Al pie de la escalera se hallaba sentada en un banquillo la enferma, recién salida del baño, acabando de vestirla su hija, con el mayor cariño. Podría tener como sesenta años, y su traje era modesto, pero limpiísimo; falda y chaqueta negra, de lana; pañuelo de seda a la cabeza; medias negras de abrigo, y zapatos de paño forrados de piel. A su lado tenía unas mulatas de tosca madera. A los pies se hallaba su hija, una mujer de algunos treinta años, alta, enjuta; nerviosa, de rostro agradable, en el que aparecían bien marcadas las huellas de la pobreza y del sufrimiento. Llevaba un vestido de color indefinible. A la cabeza un pañuelo de algodón, bastante usado; las piernas al aire, y los pies calzados con unas destrozadas alpargatas, cerradas, a trozos, llenas del polvo y el lodo del camino.

Entre la esforzada hija y el bañero pusieron con gran cuidado a la enferma sobre el banquillo, y en él, por la puerta de servicio que da a la carretera, la llevaron a un desmantelado carro con toldo de lona, tirado por un horriquillo, que la esperaba, coladota sobre un pobre caballo puesto por la hija, que no cesaba de consolarla, con las más dulces frases, de los agudos dolores que sufría y los ayes que lanzaba. Yo procuré ayudar, en lo que pude, al penoso trabajo.

Más feliz esta vez que en mi artículo "Mater Dolorosa" logré obtener algunas noticias sobre la enferma y su valerosa hija, que tanto me habían impresionado. Las dos eran solas y vecinas de un pueblito cercano.

La hija recorría los caseríos y aldeas, con sol y con lluvia, guiando su carrito, vendiendo frutas, hortalizas, huevos y aves, comercio que a diario, y por muchas horas, tenía que abandonar dejando perder sus escasas ganancias para traer a su anciana y dolorida madre al balneario, en busca de una salud que ¡ay! difícilmente podría conseguir, agradeciendo la ayuda que para colocarla en el carrito y bajarla y subir a al baño la prestaban—¡no siempre!—algunas personas caritativas. Para su madre los mejores vestidos, los más sustanciosos alimentos, las mayores comodidades posibles; para ella el trabajo, las escaseces, las privaciones. De "hija modelo" la hemos calificado y a la verdad que no parece poco. Luego de llegar a su casa y dejar acostada a su madre sobre el mismo colchón sacado del carrito, y de alimentarla todo lo mejor que podía, ella, con un pedazo de duro pan y un tomate arreglaba sus mercancías; preparaba su carrito; encomendaba su madre a las vecinas, y se lanzaba a los caminos desahogada de conquistar las horas perdidas, y de ganar lo necesario para sostener a su madre y a su enferma, una en realidad, trayéndola un día y otro, hasta completar ¡treinta!, a que tomase las salustiferas aguas de las Caldas, en busca de la salud perdida. ¡Calvario que iba subiendo con la pena reflejada en el semblante, pero a la vez con la tranquilidad del que cumple uno de los más sagrados deberes!

Los que gozan en el mundo de dichas y bienandanzas y placeres, no pueden comprender toda la importancia que encierra la conducta de esta hija. En edad todavía de disfrutar de algunas comodidades, de algunas alegrías, sacrificarlo todo a su anciana y dolorida madre, prestándole la pequeña fuerza de sus brazos, recorriendo los caminos sin vestidos, sin calzado, sin comida, buscando la salud de su madre a costa de la suya; sin tener lecho en que descansar de tantos esfuerzos y tan duros trabajos, nos parece un admirable sacrificio, tan admirable que no encontramos frases bastante elevadas para enaltecerlo. ¡Es preciso ver para creer y poder juzgar estas nobilísimas acciones!

Todos debemos cumplir en la vida nuestros deberes, pero los hay que adquieren mayor importancia según el estado de los individuos. Yo he visto en Caldas—no me lo ha contado nadie—medias liras de salud y dinero bajar sus hijos al baño en el cómodo ascensor del Hotel, y pasarlos luego en elegante y rápido automóvil; y las he visto débiles y miserables, trayendo a sus hijos sobre sus débiles espaldas. Lo primero era de justicia, pero era dulce y fácil; lo segundo encontraba un hondo cariño, una imponderable abnegación. Los actos del individuo alcanzan un mayor valor según la disposición en que la criatura se encuentra. En el heroísmo existen gradaciones y categorías.

¡Ojalá que esa hija modelo haya visto triunfante su noble empresa, lograr la salud de su anciana y dolorida madre; y que esta verdadera historia sirva de ejemplo y enseñanza a cuantas mujeres se encuentren en una situación igual o parecida!

E. RODRIGUEZ SOLÍS.

TOS
Catarros, Resfriados, Bronquitis, Asma, se curan rápidamente con el **JARABE FIGAN.**

BANDEIRA

VINHOS DO PORTO

POLIBIADAS TRANSPARENCIAS

El señor arzobispo de Quito, sofocante capital de la República del Ecuador, extendiendo hábilmente el alcance del misericordioso precepto que nos enseña a vestir al desnudo, quiere que vistamos también a las desnudas, obra de misericordia que sólo los padres y maridos saben lo cara que sale, a pesar de lo muy a medias que se consigue.

Para lograrlo del todo acaba de publicar el docto varón que quiere meter en cintura, ó mejor dicho, en funda, á las ligeras niñeras ecuatorianas, una pastoral contra la frescura. Por ella prohíbe que entren las mujeres en las iglesias con trajes confeccionados con tejidos transparentes, de esos que haciendo como que tapan la desnudez, llaman la atención sobre ella, realzándola y valorándola al igual que la luna de un escarpateo presta luz y hace que se destaquen los objetos preciosos.

Los sacristanes, los monaguillos y hasta los perreros han recibido allí órdenes muy severas, según las cuales podrán poner en la calle á las devotas que en la penumbra adorable del templo les parzcan demasiado vaporesas bajo el aparente recogimiento de sus velos. Velos que en realidad no velan nada, sino que lo revelan todo.

No es lo malo que una moza acolorada luzca los brazos llevándolos al aire. Un miembro desnudo es algo tan natural como un pedazo de pan blanco; pero si se le rodea de una gasa ya resulta pan untado con mantecilla; y tental Suede igual con el rostro de la mujer. Vémosle al natural y acaso no nos duece; pero si le miramos cubierto por un negro antifaz, nuestro pobre corazón que se va tras todo lo misterioso, nos golpea el pecho para que lo abramos y le dejemos ir en pos de la emmarcada á quien suponemos hermosa...; aunque por lo general nos suele salir mitad y mitad.

La inocencia campea en el mundo hasta que fué hecho el primer delantal con una hoja de parra malida. El pecado y el traje aparecen juntos en el mundo. Y difrase que la humanidad tiende ahora á volver á la patriarcal costumbre de andar ligera de ropa. Pero no nos desnudamos como el inocente se desnuda. Nos desnudamos con segunda intención. (Adviértase que "nos" son ellas.) A las telas opacas han seguido las transparentes telas, que cuestan mucho y nada cubren; más bien "subrayan" la hermosura.

Volver á la hoja de parra no nos asusta. Ni á menos tampoco. Lo que es índice de la "perfidia" del siglo, y esto de "perfidia" lo decimos muy en serio, es que si hoy se estirara la hoja de parra, no faltaría quien sacara la moda de llevarla transparente, como si fuera media de seda. Y eso no vale: ó todo ó nada. Pero que no nos busquen las esquilillas con trucos modistes, con los cuales una señora vestida es como un pez medio en una diáfana pecera.

Estamos conformes, pues, con el señor arzobispo de Quito. La iglesia requiere cierto elemental recato en el traje de quienes á ella acuden. ¿Qué haríamos con un monaguillo travieso y chiquitín que se presentara en cueros en el coro, cubierto sólo hasta poco más abajo de la cintura por su cándida y rizada sobrepelliz? Le encerraríamos á pan y agua en el campanario durante una semana. Pues no llevan mucho más ropa que esa encima algunas indiscretas devotas, lo mismo en Quito que en Fresquito, que es una ciudad que todos conocemos muy bien.

Lo que no comprendemos es por qué damos que en tiempos y calles se recatan tan poco, cuando van á bañarse á la playa salen de sus casetas con las piernas hundadas en una especie de bombacho y metido el cuerpo en un descomunal chaquetón que hacen de ellas una especie de saco mal atado, muy lleno de cosas buenas, eso sí; pero saco al fin, y de los más yugares. Creemos que si hay algún lugar propicio para que la mujer exhiba la gracia de sus miembros es la orilla del mar, azul como los ojos de alguna que se los tapa cuidadosamente con un gorro de hule. Arropear tanto para darse un baño y desnudarse para salir de paseo, es de lo que no se explica más que por eso que llaman el "eterno femenino", que es la eterna inconsecuencia, cuando no el eterno camelo.

¿Cuándo se bañarán nuestras niñas en el Sardinero con "maillot"? ¿No es el rubio arenal el sitio más adecuado para todos los atrevimientos de la moda? Y en el templo y en la calle, compostura, compostura. Tiempo hay para reír y tiempo para estar serios. Escojamos la playa para nuestras careajadas ruidosas. Reine el impudor en la costa, y el pudor en la tierra adentro. Ante el mar va bien el desnudo. Porque él es como un inmenso pecho descubierto que se ofrece á la luz del sol mientras se bina de placer bajo sus cálidas miradas.

Los laredanos en Cuba.

Unos cuantos laredanos entusiastas de su tierra han tenido la simpática iniciativa de constituir en la Habana la "Unión Laredana", Sociedad benéfica y cultural, cuya única misión será cooperar á toda labor provechosa para el progreso de Laredo.

En la reunión celebrada por los laredanos para tratar de la constitución de la nueva Sociedad, se pronunciaron vibrantes discursos, inspirados en entusiasmo y fe, y se acordó nombrar á la primera Directiva de la "Unión Laredana", que quedó constituida en la forma siguiente:

Don Francisco Basoa Marsella, presidente; don Pablo L. Albo, secretario; don Anacleto Ruiz, tesorero; vocales: don Pedro Gutiérrez, don Alejandro Izaguirre, don Nicastro Escalante, don Sabino S. Crespo, don Severiano Hoyos Nazabál, don Julio Gómez y don Manuel Alonso Cavada.

La "Unión Laredana" se propone llevar á cabo una intensa labor que abarque todos los órdenes de la vida de la industriosa villa.

TEATRO PEREDA. Espectáculos Empresa Fraga S. A. Compañía de Zarzuela LEONIS-SILLEGDO. Hoy, martes, 3 de Julio de 1923. TERCERA: A LAS 6 Y 1/2. CUARTA: A LAS 10 Y 1/4. La zarzuela de costumbres andaluzas, en un acto, dividido en tres cuadros, original de Carlos Arniches y Asensio Más, música del maestro Chapí, titulada El puño de rosas. La ALSACIANA.

UN TRASCENDENTAL PROYECTO

El ferrocarril Santander-Burgos-Soria-Calatayud. Han regresado de Madrid los señores don Eduardo Pérez del Molino y don Leopoldo Contines, quienes estuvieron en la corte representando á Santander en las distintas gestiones realizadas para conseguir la ejecución del grandioso proyecto.

Los comisionados regresan muy satisfechos de la labor realizada, á la que señalan una gran importancia y de la que esperan fundadamente que ha de reportar incalculables beneficios á esta población. Creen sinceramente los comisionados que se ha dado un paso de gigante y vienen muy esperanzados de que, en plazo breve, si como es de esperar, encuentran en las altas esferas el necesario apoyo, puedan acometerse las primeras obras que señalarán el comienzo del grandioso proyecto.

De la visita que tuvieron los comisionados de las distintas provincias á las que favorecerá el ferrocarril, con el ministro de Fomento, sacaron la impresión de que el señor Gasset procurará que no se retrase la tramitación del expediente para que pueda anunciarse la subasta de la obra.

Por su parte, la casa constructora todo lo tiene dispuesto para la ejecución de este proyecto, cuyo costo se eleva á más de trescientos cincuenta millones de pesetas. Para poder acudir á la subasta se precisarán diez y siete millones de pesetas como fianza y esta cantidad ya la tiene dispuesta la empresa constructora en un centro de crédito de la Corte.

El proyecto ha pasado ya á la División general de Ferrocarriles, y de su estudio é informe ha sido comisionado don Rafael Apolinario, ingeniero jefe que fué de Obras públicas de esta provincia, y de cuyo entusiasmo, celo é interés profesional, además de su demostrado cariño á esta población, se puede esperar que sea un entusiasta colaborador de la gran obra.

Ya se ha recaudado la cantidad suficiente para los gastos que ocasione el estudio sobre el terreno del proyecto y se cree que el señor Apolinario emitirá informe, probablemente para el día 30 de este mes. Si así fuera, nuestros representantes en Cortes recordarán al ministro de Fomento su promesa de sacar en seguida dichas obras á subasta y, una vez autorizada por el señor Gasset, se depositará la fianza de diez y siete millones para poder optar á la ejecución de la obra.

De desarrollarse el proceso de este asunto como se espera, las obras del magnífico proyecto comenzarán rapidísimamente.

Los padres de soldados de cuota.

En la reunión que ayer celebraron los padres de los soldados de cuota, acordaron continuar sus gestiones en favor del licenciamiento de sus hijos que se encuentran en Africa.

También acordaron enviar una representación al mitin y manifestación que, para protestar de esto mismo, tendrá lugar en San Sebastián el próximo domingo, é igualmente adherirse á la manifestación que ese mismo día se verificará en Madrid con igual objeto. Se cursaron cartas á los parlamentarios de la provincia, interesándoles igualmente en el licenciamiento de los cuotados del 20 y 21 del batallón de Valencia.

En principio se tomó asimismo en consideración la idea de organizar en Santander actos análogos á los proyectados por otras provincias. La finalidad de las gestiones á realizar tienden á que no estén en Africa los soldados de cuota más tiempo, que el señalado para cumplir sus compromisos, caso que no pueda evitarse el que no vayan por tiempo alguno, de conformidad con el espíritu de la ley, que acepta las cuotas á cambio de ponerlos á salvo de las molestias y trastornos que supone hacer el servicio militar en Marruecos. Al acto asistió mucho pueblo.

Joaquín Santiuste GARGANTA, NARIZ Y OIDOS. De 11 á 12, Sanatorio del doctor Madrazo. De 12 á 2 y de 4 á 5, Ward-Rás, 7, primero. Teléfono 1-75. Gratis á los pobres, lunes y viernes, á las cinco y media, en el Hospital.

Ateneo de Santander. SECCION DE CIENCIAS MORALES Y POLITICAS

Esta tarde, á las siete y media, dará su anunciada conferencia don Juan Francisco Comeras según el tema "El mejor servicio que podemos prestar á la riqueza es enseñarla el camino del propio sacrificio."

MARITIMAS

EL MUELLE CUBIERTO. Se espera que el Ministerio de Fomento conceda en breve la correspondiente autorización para la terminación de las obras del muelle cubierto que se construye frente al de Albareda.

La terminación de este tinglado se hará seguramente por administración, como ha sido propuesto por la Junta de Obras del Puerto.

ESCALA OBLIGADA. El trasatlántico de la casa Píñillos "Condé de Wiñredo", que se dirige á Nueva York con carga y pasaje, ha tenido que entrar en la Habana para dejar allí todas las bebidas que llevaba á bordo, con objeto de no encontrar dificultades para arribar á los Estados Unidos.

EL "EDAM". El vapor correo holandés "Edam", que salió de la Habana para este puerto á mediados del corriente, se espera que entre en Santander hacia el 9.

Dejará aquí 135 pasajeros la mayor parte de cámara.

CON PETROLEO. Con un importante cargamento de petróleo y gasolina se espera, procedente de un puerto del Golfo de Méjico, el vapor inglés "Astrakan".

Este buque, que hacía antes la línea de los Estados Unidos con el mismo mineral para las fábricas del Astillero, no venía á Santander desde la guerra.

COMPRA DE BUQUES. Persona que tiene motivos para estar bien informada nos asegura que la importante flota de Píñillos se aumentará en breve con tres barcos petroleros, adquiridos por dicha casa naviera para destinálos al transporte de este mineral desde los Estados Unidos á los puertos del Norte, principalmente al nuestro. Celebraremos que la noticia tenga plena confirmación y que los importantes cargamentos de petróleo que á Santander vienen periódicamente sean transportados en barcos de pabellón nacional.

EL BANCO DE MEJICO

Noticias nuevas y sumamente gratas. Nuestro muy querido y respetado gerente, don Tomás Rivero, a su regreso de Madrid, de donde llegó ayer, nos ha dicho que en la villa y corte tuvo el gusto de saludar á su antiguo y muy querido amigo particular don Agustín Legorreta, director del Banco Nacional de Méjico, reconocido en el mundo financiero como una de sus primeras figuras.

El señor Legorreta ha venido á España á invitar á los Bancos españoles á que en unión de los bancos y Bancos americanos, franceses, ingleses y suizos, se pongan de acuerdo con el Banco Nacional de Méjico para suscribir el capital destinado á la fundación del Banco de Méjico. Todos los Bancos y banqueros de las ciudades nacionalidades, los Bancos de Madrid y algunos de provincias, se han adherido con franca espontaneidad al feliz pensamiento de crear esa gran entidad bancaria, expresando su vivo deseo de contribuir con su activa cooperación al desarrollo de las finanzas en Méjico.

El señor Legorreta, que ha pasado en Madrid algunos días, ha sido allí acogido con una cariñosísima cordialidad, como se esperaba, por los banqueros españoles, que han demostrado así que les inspiran una profunda simpatía los negocios serios de la República mejicana. Se dice que el capital con que se creará el Banco de Méjico será de cien millones de pesos oro. Y el señor Legorreta regresará en breve á Méjico para tratar con el Gobierno de aquella República de la realización del proyecto, con el fin de que éste sea una realidad lo antes posible.

Es de creer que en vista de lo muy adelantado que van los trabajos preparatorios, el Banco de Méjico podrá empezar á funcionar antes de fin de año. Y cuando el nuevo Banco sea fundado, mejorará mucho la situación del Banco Nacional de Méjico y volverán sus valores á recobrar sus antiguos prestigios.

Nuevos días de franca prosperidad se aproximan para Méjico. Y el amplio desarrollo de su espléndida riqueza se lo deberá en mucha parte al señor Legorreta. En la Memoria que ha publicado la Compañía de los Ferrocarriles Mejicanos se dice que en cuanto a la situación general del país, la tranquilidad es mayor que lo ha sido nunca en los últimos diez años. Se va vendiendo el excesivo "stock" de mercancías importadas, se cultiva mayor cantidad de terrenos y las cosechas presentan buen aspecto, con lo cual la gente del campo se encuentra en mejor situación. Por otra parte, la disminución de mercancías transportadas y del número de viajeros de primera clase demuestra que las personas pudientes sufren aún los efectos de la crisis. Vivamente deseamos que las altas dotes de admirable financiero que posee el señor Legorreta, logren muy pronto un triunfo brillantísimo en la magna empresa a que ahora dedica dicho señor su talento creador, su infatigable actividad, su energía y su constancia.

GACETILLAS TEATRALES

Teatro Pereda

Para los días que faltan de temporada lírica, nos tiene reservados grandes acontecimientos teatrales la notable Compañía Leonis-Gállego. Además del estreno de "El Goya", que se anuncia para muy en breve, se ensaya activamente una zarzuela original de los celebrados comediógrafos Asensio y Torres del Álamo, con música del ilustre maestro Vives, obra de la que tenemos excelentes noticias y cuyas píñimas están reservadas al público santanderino.

Los autores se proponen venir á la capital montañesa á dirigir los últimos ensayos y sufrir aquí las emociones del estreno, lo que siempre constituye un aliciente más para los aficionados á las primeras representaciones y á sentirse jueces imparciales en esos momentos tan decisivos. También se propone la dirección artística, ya que los valiosos elementos que constituyen la Compañía se han especializado tanto en la interpretación del sainete, óire cer á este público la reposición de "La Revoltosa", incomparable producción de López Silva y el malogrado Chapí, en la que hacen insuperables creaciones la genitl Rosario Leonis y el saladísimo Páco Gállego; la de "La verbena de la Paloma", inmortel modelo de sainetes, y la de "El barberillo de Lavapiés", no menos famoso, fiel retrato de la majesta española de los tiempos goyescos, cuya interpretación no está actualmente al alcance de todas las Compañías.

Hoy, martes, para que en Santander se ozoñeza la genial creación que del célebre papel de "Tarugo" hace el notabilísimo actor señor Rufart, se repisará á la linda zarzuela de Arrichés, Más y Chapí, titulada "El puño de rosas", y para confirmarla con un nuevo trabajo ó clamorosa acogida que el público dispuso en "La Montería" al excelente barbero señor Maynon, se pondrá en escena la siempre aplaudida zarzuela de Ramos Martín y el maestro Gurrero, "La alsaciana".

Mañana, miércoles, en vista del éxito obtenido en su reposición, y á ruego de muchos espectadores, se darán las últimas y definitivas representaciones de "La montería", y el jueves se repisará "El asombro de Damasco", obra estrenada en Madrid por la señorita Leonis y con la que alcanzó uno de sus triunfos más decisivos.

Angel Ruiz-Zorrilla VIAS URINARIAS—SECRETAS CIRUGIA GENERAL. Consulta de 11 á 1 y de 5 á 6 de la tarde. Plaza Vieja, 2.—Teléfono 2035.

DE SOCIEDAD

Llegaron ayer, en el vapor correo "Alfonso XIII", procedentes de Los Palos (Isla de Cuba), el acaudalado comerciante don Joaquín Ruiz Pérez y su distinguida señora doña Soledad (Abad). Los señores de Ruiz Abad se proponen pasar en el inmediato pueblo del Astillero los meses estivales.

UN NUEVO HOTEL MADRID HOTEL ROMAY

Acaba de inaugurarse este hotel, cuyo propietario, don José Romay, es muy conocido en Santander. Con orientación envidiable, en el mejor sitio de Madrid; con una cocina que, sin exageración, puede considerársela como una de las mejores de España, es el HOTEL ROMAY uno de los más cómodos y céntricos de la corte. Todas las habitaciones del HOTEL ROMAY están pintadas al óleo, con instalación de agua corriente caliente y fría, calefacción y teléfono privado. El cincuenta por ciento de las habitaciones tienen cuarto de baño privado y tanto el decorado como el mobiliario es completamente nuevo y de buen gusto. El HOTEL ROMAY ha de ser el más solicitado por cuantos santanderinos quieran disfrutar hospedaje cómodo y céntrico. HOTEL ROMAY, ALCALA, 41, MADRID

SENSIBLE DESGRACIA

Dos niños atropellados por un automóvil. En la carretera de Puente Arce ocurrió el pasado domingo un doloroso suceso que produjo honda emoción entre aquel vecindario y del cual resultaron gravemente heridos dos niños de corta edad.

Próximamente a las cinco de la tarde pasaba por dicho lugar, de regreso de Torrejuega, el automóvil número 2687 de la matrícula de Bilbao, en el que viajaba su propietario. Al llegar el coche cerca de una bolera, salió de la misma un niño de seis años, llamado Primitivo Galván Arce, intentando cruzar la carretera cuando el vehículo estaba ya próximo.

Un hermano del anterior, llamado Emilio, de nueve años, se acercó á dicho niño para apartarle de la carretera y evitar que fuera atropellado; pero el coche se echó encima y atropelló á las dos criaturas, que quedaron debajo del vehículo. Los ocupantes del automóvil y otras personas auxiliaron á los dos infortunados hermanos, y en vista de que las lesiones que habían sufrido eran de gravedad, en el mismo coche fueron trasladados á la Casa de Socorro de esta capital.

El personal de guardia en el centro benéfico atendió con gran solicitud á los dos niños, que llegaron en estado de gran desfallecimiento. Los médicos don Adolfo Ortiz Dou y don Juan Trápaga y el practicante don José Martínez procedieron al reconocimiento y cura de los heridos, á quienes, para reanimarlos, les fueron administradas inyecciones de cafeína y aceite alcañorado.

El mayorcito de los dos hermanos presentaba una herida contusa en la región frontal, otra en la nasal, con fractura de los huesos propios; contusión con hematoma en la cabeza y contusiones erosivas en la cara, herida en el muslo derecho y contusión cerebral. El más pequeño tenía una herida contusa en la región frontal, otra en la región malar izquierda, con gran golpeo y abundante hemorragia en el labio superior; otra muy contusa en el lado derecho del tórax, con fractura de las costillas quinta y sexta; heridas en el antebrazo izquierdo, región rotuliana derecha, contusiones erosivas en varias partes del cuerpo y shock traumático.

En la Casa de Socorro se presentó el padre de los niños, grandemente afectado por la desgracia. Después de curados convenientemente, los heridos fueron trasladados al Hospital de San Rafael. En el suceso intervino el Juzgado.

Alivio Rápido DE LA INDIGESTIÓN. El Citrato de Magnesia Bishop mantendrá el estómago e intestinos perfectamente saludables y activos. Purifica la sangre, neutraliza la fermentación y acedia, y quita los flatos y dolor de cabeza en pocos minutos. Tómese de tiempo en tiempo y se verá libre de dispepsia y bilis. Compre una botella hoy mismo. Exija la marca Bishop que está de venta en todas las Farmacias y Droguerías.

CITRATO DE MAGNESIA DE BISHOP. EFERVESCENTE GRANULAR. Exíjase que lleve la marca como prueba de su legitimidad. ALFRED BISHOP, Ltd., 17, Spack's Fields, LONDRES, E. 1. Agentes Generales para España, Gibraltar, Canarias y Marruecos: Sres. Sebastián Taylor y Cia, Montaña, 18, Madrid.

Mutualidad escolar "Sotileza"

Ya hemos dicho que el día 15 del corriente la Mutualidad Escolar Sotileza realizará una amena excursión al pintoresco pueblo de Puente San Miguel. La Junta directiva de esta Mutualidad trabaja con entusiasmo en la preparación de este gratísimo paseo escolar, que dejará en los ánimos jubilosos de las niñas excursionistas tan gratos recuerdos como los de los años anteriores.

La decisión de la Junta ha causado en Puente San Miguel gran satisfacción. La Corporación municipal ha acordado designar á una Comisión para que reciba á la Junta directiva y á las niñas de la Mutualidad escolar Sotileza el día 15 del actual y organizar algunos festejos, como demostración del agrado que ha decidido á aquel hospitalario pueblo el acuerdo de efectuar la nueva excursión á Puente San Miguel.

Y el Ayuntamiento de Santander no se dignará contribuir á la brillantez de esa excursión escolar? Oportunamente publicaremos el programa detallado de los actos á que dará lugar esta excursión tan grata.

Hotel GOMEZ Restaurant. Servicio esmerado para bodas y banquetes. Salón de té, chocolates, etc.

Doctor Ortiz Villota. Enfermedades del corazón y pulmones. Rayos X.—Consulta diaria de 11 y media á 1 VELASCO, 5. SEGUNDO

UNA REUNION

La constructora de casas baratas. En la junta general de accionistas tomó esta Sociedad un importante acuerdo respecto á un problema de verdadera trascendencia hoy día y de palpante actualidad.

El ilustrado arquitecto jefe del Catastro señor Ortiz, en artículos publicados en la Prensa local, ha tratado de la necesidad ineludible de mejorar la vivienda de la clase obrera. Deseosa la Junta directiva de oír al señor Ortiz, solicitó de dicho señor que acudiera á la junta general para ampliar verbalmente los datos que había publicado.

Accedió el señor Ortiz y en la junta general dió cuenta de varios casos que son verdaderos crímenes sociales. Oyó la junta con profunda atención y merecidísima interés las manifestaciones hechas por el señor jefe del Catastro y por unanimidad acordó seguir la campaña iniciada para la higienización de las viviendas y recordar á todos aquellos que deseen ayudar á la Sociedad, en su humanitaria labor, que tiene abierta constantemente la inscripción de sus acciones en los Bancos locales.

Normalmente viene abonándose á los actuales accionistas el 4 por 100 de su capital que es el máximo de interés que permiten los estatutos de la Sociedad. Las acciones son de cincuenta pesetas, es decir, que estás al alcance de los más modestos capitalistas.

La Sociedad acordó destinar las 28.000 pesetas de que hoy dispone á la construcción de tres ó cuatro nuevas casas en los terrenos que posee en el barrio de Miranda. La Directiva expresó sus deseos de que la ayuda económica del público la permitiera no limitarse á construir tan pequeño número de casas, sino ampliarlas por lo menos á las catorce viviendas que podrían hacerse en los terrenos disponibles, contribuyendo á resolver este problema de higiene y educación social, que es uno de los fundamentales actualmente. Entre los asistentes á la junta general reinó el mayor entusiasmo.

SAN SEBASTIAN HOTEL HISPANO-AMERICANO

Todo confort. Cienla selecta COCINA MUY RECOMENDADA

Taurinas. LA NOVILLADA DE AMPUERO

La afición montañesa confía en Menchaca, se interesa por él y le alienta para que siga adelante, creyendo firmemente que es torero y que puede escalar rápidamente un buen puesto en las filas de la torería actual si sigue teniendo valor y le acompaña la suerte.

Esta observación, que ya habían hecho con nosotros muchos aficionados, quedó comprobada el domingo de una manera rotunda. Que un torero lleve espectadores á la plaza de Santander no es muy difícil. El núcleo de aficionados es grande y á poco que el cartel sea atractivo, buena la tarde y escasos ó medianamente interesantes otros diversiones, puede ser grande la afluencia de gente al circo taurino.

Lo que es factible para muy pocos y sólo en determinadas circunstancias, es conseguir que el público vaya á verlos á una plaza de la provincia, en un día que ni es de feria ni ofrece el aliciente de ningún festejo especial. Por eso tiene una gran significación el hecho de que en Ampuero se congregaran el domingo, para ver torear á Menchaca aficionados de Santander, Torrelavega, San toña, Laredo, Ramales y multitud de pueblos cercanos á esos centros de población.

Muchos fuimos en ferrocarril, aprovechando las facilidades para la ida y el regreso; pero también muchos en autos, ómbis, motos, coches, charrettes, etc. Desde el tren se veían verdaderas caravanas de vehículos en los pasos á nivel de las proximidades de Ampuero, y ya en la villa, había carruajes por todas partes.

Puede dudarse, después de eso, que Menchaca tenga cartel en toda la provincia? En estas plazas pequeñas se distinguen muy bien los espectadores de todas las localidades, y á cualquier lado que se volviera la cabeza se veían caras conocidas; personas con quienes no hemos encontrado muchas veces en la plaza de Santander y alguna en la de Bilbao ó otras ciudades, durante los grandes acontecimientos taurinos.

Por muchas razones puede alegrarse Menchaca de que fuera un público formado en su mayoría por aficionados inteligentes el que asistió á la novillada del domingo, en Ampuero. Porque justamente por eso, porque los espectadores entendían de toros y se percataban en seguida de que el ganado era infundible, el prestigio de Menchaca ha salido incólume del fracaso de la novillada.

Ni Menchaca ni el torero más avezado y con más conocimientos hubiera podido sacar partido de aquellos mancos en el último grado de la mansuétude, que huían. El torero quiso lucirse y no pudo. Intenó algunos lances en el primero y en el segundo toro y, como no le fué posible, probó hacer una faena de muleta en el segundo; pero á la salida de un pase le empujó el novillo y á poco le da un disgusto serio.

Algo más manijable era el tercero, pero tampoco estaba para muchas filigranas. Menchaca, que había tenido que retirarse durante el borbio de banderillas, por haber sufrido unos vahidos—tal vez á causa de los varetazos—salió rabiosillo al tocar á matar y, previos unos pocos mantazos, entrando colosamente, agarró media estocada magnífica, que hizo innecesaria la puntilla. Fue lo mejor de la tarde.

Al cuarto novillo no hubo posibilidad de darle un capotazo. En vista de las protestas del público, que duraron un buen rato porque el presidente no se daba á partido, se devolvió el morucho á los corrales. No hubo más que asustarle con los capotes, como quien espanta las moscas, para que volviera á los toriles. Lin demostró voluntad, pero nada pudo hacer; estuvo trabajador Canalejas y Mayórico se acreditó de banderillero fácil.

JUAN VULGAR Fábrica de yeso

en 6.500 pesetas. Se venden los aparatos modernos para producir 2.000 kilos por hora de yeso fino, con motor de poco consumo. Mandamos mecánico para el montaje. Almacén de maquinaria de Isla y Villanueva.—BURGOS.

IRONIAS Breve relato de un sueño.

Lector, como sé que eres un buen amigo, voy á contarte—con la franqueza propia de un amigo que te tiene. Soñé que habiendo salido diputado en las recientes elecciones, asistí desde mi escaño á debates tan ruidosos, que á su lado parecían mucho aquellos que dieron motivo para que, tras el levantamiento súbito de los bancos y los tirones de frases, los diputados abandonados en tropel los escaños para llegar á un "cuerpo á cuerpo" en el hemiciclo. Y todo ello, lector, al influjo de esas magníficas cosas que se llaman responsabilidad, terror, guerra... y cuyos significados sufrirán en tiempo no muy lejano alguna alteración en el diccionario.

En fin, lector, sufriendo también los pinchazos del aguijón de esa "elocuencia", habiendo pedir la palabra, y una vez que me hubo llegado el turno hablé de esta forma: Señores diputados: Al levantarme á hablar por vez primera, saludo afectuosamente á toda la Cámara, al par que os pido perdón, porque acostumbrados á oír á tantos artífices de la palabra como aquí se sientan, quizás no encontraré en las misas la suficiente amenidad para llevar el regocijo y el deleite á vuestros espíritus.

Voy á ser breve, y no me hubiera levantado á distraer vuestra atención si no fuera por que un cariñoso compañerismo hacia vosotros pone la palabra en mis labios. Veo con sorpresa, y no sin cierto dolor, que la guerra y el terror son temas obligados en vuestros discursos, y que, como si esas palabras fueran gritos de combate, os manifestáis de tal forma á su influjo, que causáis la risa de un pueblo que lee las sesiones de Cortes con más interés y curiosidad que aquellas novelas que brillan por su amenidad y deleite.

¿Terror en Barcelona? No es cierto. ¿Credéis que cunde el terror en una ciudad donde al sólo anuncio de que torera un Cicuelo ó un Villalta, el público, que no se acuerda de pagar la contribución, se deja el dinero en las taquillas, ansioso de contemplar algo que les distraiga de la tan vulgar tranquilidad por que la ciudad atraviesa? ¿Terror, guerra en una ciudad donde al sólo anuncio de un partido de fútbol, se convierten los caminos que afluyen al campo de deportes en hormigueros humanos? No, señores diputados. El terror es un nuevo deporte que hizo su aparición en Barcelona y que subsiste gracias al bombe que le dáis ocupándoos de él casi todos los días. Merced á las alanzas que incondicionalmente hacéis de la putería de los pistoleros, los entusiasmais hasta el extremo de que siguen haciendo ejercicios de tiro al blanco con aquellas cabezas que más despuntan.

¿Guerra en una nación que sólo piensa en divertirse, y que no se acordó de responsabilidades hasta que una buena parte de vosotros, haciendo de ellas cuestión de partido, las personificasteis? No, señores diputados. La tranquilidad con que los buenos habitantes de Barcelona se pasean por las calles, es suficiente para haceros comprender que allí remanendo todo lo que vosotros queráis, menos el terror. Y el tranquilísimo parte oficial de nuestro alto comisario en Marruecos, "sin novedad" es también lo más elocuentemente demostrativo de que no es allí donde impera la guerra.

Buenos miles de duros nos ha costado á cada todos el acta, y por eso precisamente no debemos seguir por más tiempo sirviendo de entretenimiento al pueblo. Pidamos el aumento de las dietas y la jornada mínima parlamentaria; pidamos también la anticipación de las vacaciones, y si por casualidad algún diputado que, por no tener trájitas en la conciencia y por ser sano de espíritu, os hablará con desnudo y crudeza, en un lenguaje justiciero, y pido, señores diputados, que se le invite al silencio, y en caso de reincidir, que se le castigue con la expulsión. Son demasiado exquisitos vuestros aparatos auditivos y no debéis permitir que llegue hasta ellos más voz que la de aquellos que, olvidándose siempre del deber, convierten el Congreso en centro donde lucir sus mejores galas oratorias.

He dicho. Ya al principio te dije, y vuelvo á repetir, lector, que todo esto que has leído no ha sido más que un sueño. MIGUEL ANDREA. Sevilla, junio de 1923.

GRADUACION DE LA USTA

Llamamos la atención á nuestros lectores para que aprovechen de nuevo la estancia en esta nuestra ciudad de Mr. F. Y. O., famoso economista del Instituto Orlino de París y del Instituto Orlino H. A. de Madrid, quien en su consulta del Gran Hotel Gómez, de once á una y de cuatro á siete, gradúa gratuitamente la vista á sus clientes y les proporciona al propio tiempo, á precios económicos, los célebres cristales de la Anglo-American Opticals C. O. contra los rayos "ultra violetas". Cristales especiales para ver de cerca y de lejos con el mismo lente.

Mr. Yvo estará en Santander, Gran Hotel Gómez, desde el viernes 23 al miércoles 4 de julio, por la noche. ADVERTENCIA.—Visita la afluencia de estas consultas, es prudente no esperar á los últimos días. PROPAGANDA MERCANTIL

Un mitin en Santo

Organizado por la Sociedad de Industria y Comercio de Santoria, tendrá lugar en la simpática villa, el próximo jueves á las ocho y media de la noche, un importante acto de propaganda mercantil. En él tomarán parte don Jesús de Cospedal, por el Comité Mercantil de Santoria, y don Manuel Cebal, presidente del Directorio Nacional, habiendo sido invitado telegráficamente, para que presida un valioso concurso, don Pedro Baroja, vicepresidente de la Asociación de Comerciantes españoles.

El acto tendrá gran importancia para la industria villa, pues se proponen conseguir gran número de contribuyentes de Laredo y pueblos inmediatos. R. Preamanos. Puentes, dual. Esdo, principal.

Nuestra información deportiva.

Interesantes manifestaciones del presidente de la Federación Cantábrica de Foot-ball.

Los encuentros jugados el pasado domingo en Santander y su provincia.

Una interview con el señor Solís Cagigal.

Cómo trabajan los hombres de acción.—Su intervención en la Asamblea de Arbitros. Es cierto que se formó un bloque.—Cuentas mal presentadas, intentos de soborno, el caos.—El partido Bélgica-España en Santander.—Homenaje a los que nada hicieron.

Silenciosamente, sin precederse de esos telegramas en los que se anuncia la llegada, determinando con firmeza y exactitud cronométrica la hora, el minuto y el segundo en que el tren entrará en aguias, como recordando a los amigos el momento en que deberán encontrarse en la estación, ha regresado de Madrid el presidente de la Federación Cantábrica de Foot-ball, don Domingo Solís Cagigal.

Colegio Cantábrego, pero sin los procedimientos legales y aprovechándose de aquella Asamblea; pero su sospecha quedó rápidamente desvanecida ante mi proposición para que en Santander se efectuara exámenes de suficiencia y para lo que se solicitó del Colegio Vasco que, a la mayor brevedad, rehabilitase al árbitro don Fermín Sánchez y que fuera éste quien, en compañía de dos árbitros oficiales bilbaínos, procedieran al examen teórico de los aspirantes.

última Asamblea en relación con el pasado Comité nacional?

—Fue muy interesante la actitud de la Federación Cantábrica en esta importante y delicada cuestión. Yo—agrega el señor Solís Cagigal—me había propuesto asistir meramente como espectador, pero cual no sería mi asombro al escuchar de labios del presidente dimisionario que no presentaba la Memoria que se anunciaba en el orden del día, por entender, absurdamente, que el hecho de ser dimisionario de ello le relevaba.

—Intervine, sí—añade—y muy enérgicamente. Fui yo, en nombre de la Federación Cantábrica, quien pidió un voto de censura contra ese absurdo proceder del Comité, voto de censura que, noblemente, con nobleza de castellano, hubo de retirarse, ante la promesa solemne y formal del señor Hormachea de redactarla para el siguiente día, como así lo hizo.

—Y cómo se juzgó la labor del pasado Comité?

—Noblemente tengo que confesar sobre el pasado Comité se han lanzado, no ya insidias, sino abrumadoras calumnias, a mi pobre juicio injustificadas.

Es cierto—añade nuestro amable informador—que su labor deportiva fue muy desastrosa, que su labor económica fue una vergonzosa dilapidación, pero creo que, directamente, en nada afecta a la honorabilidad de dichos señores.

—Precisamente, ante la actitud enérgica del señor Hormachea, y por ciertas insinuaciones que creí observar en sus discursos, en una de mis intervenciones llegué a señalar la posibilidad de que los acusados se convirtieran en acusadores, y en efecto, así sucedió, formulando el Comité dimisionario graves denuncias sobre intento de soborno para decidir en sus resoluciones.

—Pero esto es muy grave? —Más que grave, gravísimo, fundamental. —Es necesario saber qué es lo que ha sucedido, quiénes han sido los sobornados o los que han intentado sobornar.

Amigo "Sollerius": En nombre de nuestra amistad, de esta amistad tan grande que nos une, yo te pido que no insistas. Es una noticia trascendental, sería para ti un éxito periodístico, pero, mi caballerosidad me impide complacerme. Un día, cualquier día, en un plazo que no ha de exceder de tres meses, verás que ciertas personalidades deportivas que representan a clubs de gran prestigio presentan la dimisión y se retiran a su vida privada. Entonces acordate de esta Asamblea. Verdaderamente trascendental es histórica.

EL PARTIDO BELGICA-ESPAÑA

De cómo se llevaba la discusión y cómo se atendían las aspiraciones de la Federación Cantábrica—contaba el señor Solís—ofrece exacta idea el que la celebración de este encuentro fuera conseguida a los veinticinco minutos de conseguir la admisión de la Federación. Fue una prueba de la consideración y de la amabilidad que para Cantabria tuvieron siempre las demás Federaciones. Sabían los representantes que el foot-ball no había nacido ahora en nuestra tierra sino que, por el contrario, habíamos pertenecido a otra región de la que nos separó la incompatibilidad de convivencia.

Conociendo también—porque yo tuve la precaución de dárselos a conocer—los múltiples perjuicios económicos que nos había causado nuestra obligada separación de Vizcaya, y por eso, al solicitar ese partido para Santander, por ocho votos contra dos me fué concedido.

De su importancia para Santander no debo ser yo quien lo diga. Sabido es que en el primer partido celebrado en España, cuando nosotros, pero en Bélgica, a ellos correspondió el triunfo. Ahora, en Santander, se resolverá ese empate y ello nos permitirá ser testigos de uno de los más grandes acontecimientos deportivos.

—Y cuándo se celebrará ese encuentro? —Supongo que en febrero; pero mucho antes comenzaremos a laborar para que Santander esté en disposición de recibir dignamente la visita de cuanto algo represente o signifique en la vida deportiva francesa, belga y española.

La organización de este encuentro, por tantos conceptos sensacional; la protesta enérgica contra las ofensas inferidas a mi pueblo y a esta afición por un periódico yugoeslavo; la celebración de dos partidos interregionales; la entrega de la cantidad de 21.000 pesetas a Su Majestad la Reina, cantidad que había sido recaudada en los partidos benéficos y que aún estaban sin entregar a pesar del tiempo transcurrido, y la formación de un Comité del máximo prestigio personal y deportivo ha sido la actuación del representante de la Federación Cantábrica de Foot-Ball.

Hemos saturado—termina diciendo—el organismo superior. Nos conviene que el Comité Nacional haya personas de amplia capacidad deportiva, de sano espíritu, de honrada lealtad y de indiscutible imparcialidad e independencia. De esta manera desaparecerán esas nubes negras, que man chaban al azulado cielo deportivo y han desaparecido, afortunadamente para todos, empujadas por los aires de renovación que varias representaciones, entre ellas la de Cantabria, llevaron a la asamblea.

Con un abrazo que suponía mantenimiento de amistad sincera y expresión de felicitación entusiástica, nos despedimos del doctor Solís Cagigal, de este formidable deportista cuyos merecimientos aún no ha sabido recompensar y agradecer la afición. Los homenajes, la admiración, los testimonios de gratitud para los que todo lo prometieron y nada realizaron. El silencio, la indiferencia, para los que nada ofrecieron y lo consiguieron todo.

Es el eterno contraste y el continuo sarcasmo de ese bajo ambiente deportivo que nos rodea y en el que los figurones son los más y los que valen los menos.

LOS PARTIDOS DEL DOMINGO Como homenaje y beneficio del competente entrenador raquíngista, Mr. Connell, se celebraron el pasado domingo dos interesantes encuentros en los Campos de Sport del Sardinero.

A presenciar estas luchas deportivas acudió una numerosa concurrencia, pero no ha que se merecieran lo sugestivo de la fiesta y el carácter de homenaje al entrenador.

La causa, a nuestro juicio, no fué otra que lo avanzado de la temporada. En es-

tos días de temperatura cálida la gente se retrae de asistir a ciertos espectáculos y más a los que, como el foot-ball, por su origen y sus características, constituye festejo de determinadas épocas del año.

La lucha concertada para el primer partido era entre los equipos Unión Club, del astillero, y New Racing Club.

De arbitrar este partido se había encargado el técnico raquíngista, a quien el público, al presentarse aquel en el campo, le hizo objeto de una entusiástica manifestación de afecto y de simpatía.

Los primeros minutos de juego son de tanteo, de apreciación de facultades, de estudio de la escuela y táctica contraria, pero a los pocos minutos, el equipo raquíngista había impuesto su dominio.

Le bastó para conseguirlo desarrollar su acostumbrado juego de combinación. Con él consiguió vencer y dominar al equipo contrario, equipo de peso, formado por jóvenes codiciosos, de poca acometividad en el ataque, pero aún no poseedores de esa especial virtud dominadora del éxito.

Contrastando el juego contrario de bieron oponer otra táctica de combinación, pero torpemente, se entregaron al juego individual y esto les perjudicó. Pudieron realizar algunas escapadas aisladas en las que consiguieron distinguirse Benavente y Furlu, pero su preocupación y constante fué la de contener el ataque contrario, cada vez más dominador, más codicioso, más persistente.

Por fin, como remate a uno de los muchos saques de esquina que llevaban tirados, un centro preciso de Enrique Gacitúa, fué rematado por Bano, pero para evitar el goal una defensa contraria le contuvo con la mano, dando como consecuencia el lugar a un penalty que, arrojado por Sierra, se convierte en el primer goal a favor de los raquíngistas.

La consecuencia de este tanto por el equipo contrario empujó a los astilleros que intentan formalizar su ataque ante la meta contraria. Furlu, que es de los que en conseguirlo demuestran mayor empuje e interés, logra tirar un fuerte golpe a goal, que contiene Pombó, y que es objeto para sí de una ovación merecida.

El segundo tanto le consiguen también los muchachos newraquíngistas; Bueno, aprovechando, recoge un centro de Gaci (E.) y un fallo del defensa hace que la pelota penetre en la red astilleresca.

Continúa el juego sin grandes alternativas: de un lado, los raquíngistas imponen de su juego sobrio y científico; del contrario, los astilleros haciendo una labor de defensa y abusando del juego individual y premioso.

Resultado de esa labor de inteligencia en los raquíngistas es que, antes de que finalice el primer tiempo, consigue Pipi Pombó apuntarse el tercer goal.

El segundo campo, en conjunto, fué con tintos del anterior. Venció el juego ágil raquíngista, aunque los contrarios lucharon con verdadero ardor y aunque sostuvieron desesperadamente la defensa de su meta. Los pequeños raquíngistas, como producto de su científica táctica consiguen apuntarse tres tantos más a su favor, haciendo que el público, justa y merecidamente les ovacionase.

Así terminó este campo y con él este encuentro en el que los pequeños raquíngistas supieron ofrecer el triunfo a su maestro, el modesto pero inteligente entrenador raquíngista.

Su arbitraje puede constituir modelo, pese a los muchos ignorantes que, impudicamente, pueden opinar sobre esto, por los nuevos árbitros colegiados. Castigo Mr. O'Connell el juego duro, peligroso y violento, es decir, lo que pudiera constituir incorrección manifiesta dentro de la legalidad del juego. En cambio condescendió con aquellas faltas no intencionadas, sobre las que, en justicia, no debe recaer sanción, puesto que son cometidas involuntariamente.

Como encuentro de interés se había concertado otro partido entre los equipos Club Deportivo de Oviedo, y Real Racing Club, de Santander.

Fué un encuentro que se esperaba emocionante y reñido, pero que no fué así. Podemos calificarlo, a lo sumo, de entretenido. Entretenido a la afición; pero en justicia no la satisfizo.

Durante los primeros momentos dominó el equipo ovetano, que salió a jugar con unos entusiasmos muy alogables, pero en el resto del encuentro dominó el equipo raquíngista.

El triunfo fué para nuestro equipo, que venció al contrario por dos tantos a cero, y aún hubiera mejorado el resultado sin los delanteros locales, y especialmente Oscar hubiera alineado mejor la dirección hacia la portería contraria.

El triunfo fué conquistado merced a la labor meritoria por todos conceptos realizada por la línea de medios del equipo raquíngista y que la formaba Otero en el centro y Montoya y Balaguer en las alas. Con ser los tres merecedores del elogio, debemos hacer resaltar la actuación formidable de Balaguer, que tuvo una de sus tardes más completas.

Del equipo contrario, en el que no observamos ningún progreso ascendente desde su pasada actuación en estos campos, se distinguió Zabala, la línea de defensas y el extremo izquierdo.

Antes de comenzar este encuentro, después de los saludos de rubrica entre ambos capitanes, hicieron entrega a monsieur O'Connell de un monumental y artístico ramo de flores, sobre las que la afición puso el calor de su aplauso.

Fué una nota simpática que impresionó hondamente nuestro corazón.

CICLISMO

LA VUELTA DE FRANCIA—OTERO SE HA RETIRADO. Esta gran carrera internacional, que tanto había interesado a nuestros aficionados por participar en ella, en representación de Santander, el gran routier Victoriano Otero, ha perdido mucho de su interés, desde el momento que el representante santanderino ha desistido de continuar, después de su participación en la tercera etapa.

Noticias contradictorias se han publicado estos días respecto a Otero, pesimistas y optimistas.

Debido a informes particulares que hemos recogido del spormant Clemente López Dóriga, amigo íntimo de Otero, sabemos lo siguiente:

Otero dice desde Cherburgo:

"Llegué a esta, pero con mucho retraso. He roto la horquilla. He perdido dos horas cuarenta y cinco minutos.

"Yo haré lo posible para llegar a Bayona. Estoy muy desesperado. No puedo encontrar quien me limpie la bicicleta.

"He tenido hasta la fecha seis reventones."

Desde Brest dice:

"Como verás en el telegrama (se refiere al que envió anunciando avería y retirada) he abandonado, pero no por "falta de pierna", sino por la mala suerte. He roto la horquilla, habiéndome tenido que hacer 18 kilómetros a pie y para poder entrar en el control he tenido que hacer un esfuerzo muy grande. De resultados de la caída tengo la pierna completamente hinchada; rotura no creo que tengo. En fin, voy a Marsella, donde estaré un mes con mi familia.

No puedes darte cuenta lo contento que estaba cuando ví en la primera etapa lo bien que llegué.

Cuando rompí la horquilla iba en pelotón de cabeza, así que no sé lo que podría hacer. Reventones tuve seis, pero por esto no dejé de seguir la carrera.

Quedo muy animado para otro año." Confirmación de las noticias anteriores son las que deducimos de la lectura del periódico deportivo organizador de la gran prueba "L'Auto", de París.

Al reseñar la carrera en su tercera etapa, dice: Corredores eliminados. Entre otros varios figura Otero.

Se sobreentiende que si en un principio le clasificó por haber llegado a Brest, una vez enterado de la lesión que sufría en la pierna le eliminó.

Es cuanto podemos enterar a los aficionados de la no continuación de Otero en el gran torneo internacional.

Con la retirada de Otero, España se queda sin participación en la Vuelta de Francia; otro año más que sumar a los muchos que se han perdido.

Plausibles son los propósitos que guían a Otero para el año próximo, y le deseamos que pronto se restablezca de las lesiones sufridas para verle entre nosotros.

CARRERA "DIAMANT" TORRELAVEGA-SANTANDER

Se conocen nuevos detalles de la gran prueba ciclista que se celebrará el próximo domingo en la Alameda de Oviedo, en la que deberán presentarse los corredores media hora antes de la señalada.

Los derechos de inscripción, no reembolsables, son de una peseta y cincuenta céntimos y con el importe de las inscripciones se dará un premio especial.

Los premios se distribuirán en tres categorías: primera, segunda y tercera. En la primera se concederá la copa Diamant y 35 pesetas, y en la segunda, medalla de la U. N. M. y veinte pesetas.

En la segunda categoría, copa Deportiva Esperanza y veinte pesetas, y medalla de la Unión Montañesa y quince pesetas. En la tercera categoría, medalla de la Unión Montañesa y quince pesetas y dos premios, uno de diez y otro de cinco pesetas.

Se han establecido también los siguientes premios especiales: una moneda de oro de cinco pesas al primer corredor de Torrelavega; 15 pesetas al segundo corredor de dicha ciudad y medalla de plata, también al primero de tercera categoría torrelaveguense.

Se esperan otros premios, que se darán a conocer en cuanto se reciban. La inscripción se cerrará el sábado, 7 del actual, a las siete de la tarde, en el garage Torcida.

YOST

En Reinosa.

Con gran animación se celebró el domingo pasado un partido de fútbol en el campo de San Francisco entre los equipos Reinosa F. C. y Buena Sport, este último reforzado con varios y buenos elementos, como se ve en la alineación:

Buena Sport: Miñambres Hinojal, Camarena Espinar, Gacitúa (R.), Fernández Cecilio, Mazarrasa, Areas, Teja, Solana. Reinosa:

Sainz, Martínez Macho, Venancio, Rios Paulino, Morante, Agapito, Castro, Martín. Da comienzo el encuentro: con un ligero dominio del Reinosa, que varias veces llega a la portería, sin poder apuntarse goal por las buenas paradas de Miñambres, y en una escapada del Buena llega a la meta contraria, donde se tira el primer corner contra el Reinosa, y después de varias jugadas por las dos partes logra Mazarrasa el primer

goal, que supo rematar de un centro, y así terminó el primer tiempo.

En el segundo el Reinosa va en busca del empate, que lo logra a poco de empezar el interior Morante. Desde este momento el juego se hace más violento y el Reinosa logra imponerse con su juego científico y en muchas ocasiones logra tirar a goal; pero el portero Miñambres está tan afortunado, que llega a parar hasta un penalty muy bien tirado por Agapito.

No tiene la misma suerte Alonso, el portero del Reinosa, porque en el segundo tiempo le chutaron tres veces y dos fueron goal por su poca decisión.

Los que más se distinguió en el Buena fueron los defensas, Gacitúa, Mazarrasa y el portero; del Reinosa todos jugaron muy bien, especialmente Agapito Martínez y Venancio por su codicia y valentía, y por su mala suerte el portero. Terminó ganando los del Buena por tres a dos el Reinosa.

También en el campo de los Tinglados se celebró otro partido entre el Racing de esta y New Club de Nueva Montaña, y tuvo momentos de buena lucha, dada la igualdad de los equipos; pero a última hora dominó el Racing con sus bonitas jugadas, que desconcertó a sus contrarios; pero quedaron empatados a dos tantos. El partido resultó bien, pero escaso de público.

En Bezana.

En el campo que en Bezana posee el Club Deportivo de Ojaiz se jugó un encuentro entre el club propietario y el New-Club Fortuna, de Santander.

En la alineación del Ojaiz figuran elementos de la capital en casi su totalidad, descolando los de la Comercial y Eclipse (reserva), y en la del Fortuna se observa la falta de los jugadores Sistol, Citoler, el Zurdo y Rochi, siendo reemplazados por suplentes.

El primer tiempo se juega a gran tren, y aunque los de casa escogen a favor de viento, el dominio, no muy acentuado, es de los forasteros, que hacen peligrosas incursiones a la meta del Ojaiz, defendida admirablemente por la pareja de backs y el portero; pero no consiguen impedir que los forasteros logren pasar cuatro veces el esférico, una de ellas de "penalty". Otro tirado por Crespo vale al Ojaiz el tanto de honor.

En el segundo tiempo el Ojaiz juega mejor y sus ataques son más peligrosos. En uno de ellos un delantero chuta desde lejos a goal y el balón, desviado por el viento, engaña al portero fortunista, convirtiéndose en el segundo tanto a favor del Ojaiz.

No por eso desmayan los fortunistas, que vuelven a hacerse dueños de la situación. Su línea delantera hace un juego ordenado y científico, que obliga a estar en constante acción a los medios y defensas y sobre todo al portero, dispuesto a no dejar pasar un goal más. Cinco escatofrías chuta se estrenan contra el palo casi consecutivos. La línea delantera forastera se harta de chutar; pero la labor estúpida del portero y del medio centro Crespo, como la de la defensa, hacen que el Fortuna no "moje" en este último tiempo. Y con cuatro goals a favor del Fortuna por dos el Ojaiz terminó este bonito encuentro, causando buena impresión en el público el juego desarrollado por los forasteros.

En Revilla.

Se ha jugado un interesante partido entre el Revilla F. C. y la Selección Malliño, ganando el primero por cinco a cero.

En Muriedas.

En partido verdaderamente soberbio venció brillantemente el Muriedas F. C. a la Cultural Deportiva de Guarnizo por tres goals a cero.

Anterior a este partido, celebró otro entre los reservas de ambos clubs, venciendo los reservistas culturales por cuatro goals a uno.

ATHOS

Agustín García y García.

Almacén de Coloniales, Cereales, Comestibles, Salazones y Semillas. Pone en conocimiento de sus clientes, relaciones y del comercio en general, que ha trasladado su escritorio a la calle de Daoiz y Velarde, número 23; como sucesor el escritorio de la fábrica Tejerías de Peñacastillo, de Escudero y García.

Préstamos hipotecarios.

De cinco a cincuenta años sobre fincas rústicas o urbanas, reembolsables a comodidad del prestatario. Interés anual, 5% por 100 hasta nuevo aviso. Compraventa de Cédulas hipotecarias y otras operaciones por cuenta del BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA. Representante bancario del mismo, ADOLFO CHAUTON SAINZ, General Espartero, número 7, teléfono 77.

ZOTAL Desinfectante é insecticida para ganadería, viñas y árboles frutales.

JAIME RUIZ, Puerta la Sierra, 9.-Teléfono 619. INSTALACIONES ELECTRICAS DE ALUMBRADO, TIMBRES, TELEFONOS Y PARARRAYOS. VENTA DE MATERIALES Y CRISTALERIA. FABRICA PROPIA EN MADRID PARA CONSTRUCCIONES DE APARATOS DE ALUMBRADO, TODA CLASE DE BRONCES ARTISTICOS. CASA CENTRAL EN MADRID, Arenal, 22, y SUCURSAL EN BILBAO, Correo, 4.

COMPAGNIE D'ASSURANCES GENERALES Seguros contra incendios.—Seguros contra accidentes y de responsabilidad civil sobre automóviles. Subdirección en Santander y su provincia. Don Paulino García del Moral é hijo MUELLE, NÚMEROS 7 Y 8. Fundada en 1819.

GOMEZ ALLENDE Y JAUREGUIZAR (S. A.) CARBONES MINERALES Y VEGETALES. ANTRACITA, COK Y OVOIDES para calefacciones. OFICINAS: Peseo de Pereda, 18 y 19. ALMACENES: Muelle de Malliño. Servicio a domicilio por nuestras Sucursales de Puerta la Sierra, número 6, Plaza del Cuadro, número 2 y Daoiz y Velarde, número 3. PRECIOS ECONÓMICOS

¡FUTBOLISTAS! La única casa que vende los célebres balones ingleses "TUGGLE", "THE IMPROVED" y "RUIZ-ESPECIAL" y las legítimas botas "MANFIELD". Pedir precios y catálogo a CASA RUIZ, :: Arcos de Dóriga número 5

MASTRERIA INGLESA EDUARDO LINARES. Géneros garantizados. Maestro cortador de primer orden. PUNTA 4. TELÉFONO 132

¡Recuerde V.! que las enfermedades de ESTÓMAGO E INTESTINOS por antiguas que sean, se curan tomando después de las comidas el DIGESTÓNICO. De venta en farmacias y droguerías.

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL. COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS. Capital social 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsado. Agencias en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos. 45 AÑOS DE EXISTENCIA. Seguros sobre la vida.—Seguros contra incendios.—Seguros de viajeros.—Seguros contra accidentes.—Seguros marítimos. En Santander: Don J. Ramón de la Sierra, Muelle, 16.

Torrelavega al día.

LA FERIA DEL DOMINGO
Quinientas cuarenta y cinco reses se vendieron el domingo en el ferri de La Liana.

NECROLOGIA
Después de penosa y prolongada dolencia, ha fallecido en esta ciudad la joven María Luisa Rojo Sánchez, hija de nuestro particular amigo don Saturnino Rojo.

ROMERIA EN DUALEX
Sin acertar a explicarnos el por qué, nosotros, que no vamos hace ya mucho tiempo a las romerías, cuando se celebra la de San Pelayo en el pueblo de Dualex sentimos un cosquillo especial por todo el cuerpo y olvidándonos de que ya somos en esos lugares de recreo y esparcimiento más un estorbo que otra cosa, echamos a andar por caminos y veredas hasta la orilla del río para meternos en la primera barca que está atracada a la margen derecha.

Para JERSEYS
Soda marca LA ESTRELLA, madeja de 40 gramos, pesetas 1,60.

CALIDADES INGLÉSAS
Lanas, mechillas y colores lisos.—Lana astrada.—Lana con seda.

Hernias Se curan sin dolor ni peligro.
LA HERNIA (QUEBRADURA), enfermedad grave con su immanente y cruel peligro de ESTRANGULACION, que mata en pocas horas al más confiado, es enfermedad benigna gracias a los aparatos del acreditadísimo especialista herniario francés monseñor AUG. P. BLETY, tan conocido en nuestra región desde hace varios años.

Desaparición inmediata del riesgo de estrangulación y de los SUPRIMIENDOS que acompañan a menudo las hernias descuidadas. No molestan nunca, aunque el herniado se dedique a labores del campo u otros trabajos pesados; al contrario, desde el primer momento dan al enfermo aquella seguridad y apoyo que le restó la hernia. Particularmente los enfermos desahogados por haber seguido varios métodos sin eficacia ninguna, deben animarse a visitar al distinguido ortopédico Mr. BLETY, cuya pericia es garantía de resultado positivo.

La Guardia civil de Polientes ha detenido a Ciriano Gómez, de veintiséis años, y a su esposa Estefanía Peña, vecinos de Riojanero, acusados del hurto de 21 piezas de ropa blanca a la vecina de Ruanegas Victoria Lantarón, siete a Fructuosa Saiz y otras varias a un vecino de Arenillas.

Dr. Vazquez Andiañde
RAYOS X.—DIATERMIA GINECOLOGIA.—PARTOS
Medicina y Cirugía de esta especialidad. Consulta de 11 a 1.—San Francisco, 21, 1.º Teléfono 10-31.

Automóvil magnífico
seis cilindros, primera marca europea, carrocería Limousine, alumbrado eléctrico, a toda prueba.

Lamentable accidente.
UN SACERDOTE PERECE ABRASADO.
En las primeras horas de la tarde del domingo circuló por la ciudad la noticia de que

había perecido abrasado en el Asilo un sacerdote.

Según nuestros informes, ingresó en este benéfico establecimiento hará unos tres meses el sacerdote don Manuel Estrada Haro, de 83 años de edad, natural de Anero, completamente ciego, ocupando una habitación independiente. A su cuidado se hallaba una de las hermanas de la Caridad, que el domingo, después de haberle dado de comer, se retiró para descansar. Aunque le estaba recomendado que no fumara, pues le hacía daño, él había solicitado en diferentes ocasiones que le dejaran fumar algún cigarrillo, porque sentía gran necesidad de él. Atendiendo a tan reiterado ruego, le habían limitado el número de cigarrillos que debía fumar, retirándole todas las noches las cerillas, para que no se quemara.

El domingo, aprovechando don Manuel la ausencia de la hermanita que le cuidaba, y cerrando la puerta, que ésta había dejado abierta, se dispuso a fumar, para lo que encendió una cerilla, que al ser tirada, cayó sobre algunas ropas, incendiándose éstas. Pronto las llamas prendieron en sus vestiduras, causándole tan graves quemaduras que determinaron su muerte rápidamente.

Avistado inmediatamente el médico forense, don Pedro A. Revuelta, se personó en el lugar de la desgracia, limitándose a certificar la defunción del infortunado sacerdote.

Así que tuvo noticia el Juzgado de lo ocurrido en el Asilo, se trasladó a éste, donde practicó las oportunas diligencias.

APERTURA DE UNA BOTICA
Con motivo de haber trasladado a esta ciudad la farmacia que en el pueblo de Vargas tenían las señoras Hijas de Quintana, y con el fin de cumplir lo preceptuado en la legislación farmacéutica, ayer, a las doce, se verificó la apertura oficial.

Actuó de subdelegado, con arreglo al artículo 46, por ser el farmacéutico más antiguo, nuestro muy querido amigo don Herme-negildo Fernández Sainz Abascal, quien dictaminó que podía autorizarse la apertura por haberse cumplido lo dispuesto en el artículo 43 de las Ordenanzas, para el ejercicio de la profesión.

Al frente de la nueva farmacia, y en calidad de regente, figura el señor don Anastasio Arrieta.

El patrón de la barquilla "Cinco Hermanos", Emilio Salaguistoa, ha dado cuenta al señor comandante de Marina de este puerto de haber hallado, a tres millas de Cabo Mayor, una paloma mensajera que en su pata derecha tiene un anillo de aluminio con la inscripción "Murr-22-R-878" y en la izquierda otro anillo de goma sin inscripción alguna.

También el vecino de Suances Emilio Lorenzo Gallego ha recogido en su propia casa una paloma mensajera con un anillo de metal en la pata derecha, con las iniciales "J. N.º 3339—N U H P. 2.º" y en la otra pata un anillo de goma que por su parte interior tiene la cifra 719.

Se recuerda a los colegiados y al público en general el acuerdo tomado en la última junta general de pasar las facturas trimestralmente, en vez de por años, como se venía haciendo.

Asociación de Maestros del Segundo Escalafón.—Villacarriedo.
Con el fin de tratar asuntos de gran interés, cito a una reunión que se celebrará en Soto de Irujo el día 15 del corriente, a las once de la mañana.

ESTÓMAGO e INTESTINOS
PURGATIVA
Laxante suave y eficaz, para conseguir una deposición diaria, contra los estados biliosos, el estreñimiento, la indigestión y la atonía intestinal, en niños y adultos.

Dr. Amadeo Santín Arias
ESPECIALISTA EN LAS ENFERMEDADES DEL ESTOMAGO, INTESTINOS Y MEDICINA INTERNA
Consulta de 11 a 1 y de 3 a 4. Amós de Escalante, núm. 12, 2.º, izquierda.

ADQUISICIÓN DE DOS MAQUINAS
Acordada por el Ayuntamiento la adquisición de una máquina escarificadora de carreteras y otra para alquitrinar las mismas, la Alcaldía ha dispuesto que las proposiciones para el suministro de estas dos máquinas se presentarán el día 20 de julio próximo, a las doce de la mañana, en el salón de la Alcaldía, verificándose la adjudicación provisional el día 24 de dicho mes.

ENFERMEDADES DE LOS NIÑOS
Rafael Estraña
Médico de la GOTA DE LECHE
Isabel II, 6, 3.º.—Consulta de once a una. Teléfono 346.

MOVIMIENTO DEMOGRAFICO
DISTRITO DEL ESTE
Nacimientos: varones, dos; hembras, dos. Matrimonios, dos. Defunciones.—Amalia Gándara Mora, veintiseis meses; calle Menéndez Pelayo, 43, quinto. Andrea Feijó Otero, Arrabal, 7, cuarto. Luis Ruiz Castillo, seis meses, Monte. DISTRITO DEL OESTE
Nacimientos: hembras, una. Matrimonios, ninguno.

SECCION DE NOTICIAS

EL EXPRESO NOCTURNO
Ayer quedó inaugurado el nuevo servicio entre Madrid y Santander y viceversa con el expreso nocturno.

En el primer tren llegaron algunas familias de veraneantes.
Por la noche salió el primer expreso de regreso.

LUIS RUIZ ZORRILLA
Especialista en garganta, nariz y oídos.
De regreso de su viaje, reanuda su consulta de diez a una y de tres y media a seis, excepto los días festivos.

HALLAZGO DE BILLETES
Una señora llamada doña Amparo Gómez del Olmo, vecinda en Torrelavega, halló en el tren en que viajaba 26 billetes de lotería del próximo sorteo.

El patrón de la barquilla "Cinco Hermanos", Emilio Salaguistoa, ha dado cuenta al señor comandante de Marina de este puerto de haber hallado, a tres millas de Cabo Mayor, una paloma mensajera que en su pata derecha tiene un anillo de aluminio con la inscripción "Murr-22-R-878" y en la izquierda otro anillo de goma sin inscripción alguna.

Sidra EL GAITERO
Champagne

G. IÑIGO Oculista
Consulta de diez y media a una y de cuatro a cinco.—Velasco, 7.—Teléfono 869.
Gratís miércoles y viernes.—San Francisco, 6.

PALOMAS MENSAJERAS
El patrón de la barquilla "Cinco Hermanos", Emilio Salaguistoa, ha dado cuenta al señor comandante de Marina de este puerto de haber hallado, a tres millas de Cabo Mayor, una paloma mensajera que en su pata derecha tiene un anillo de aluminio con la inscripción "Murr-22-R-878" y en la izquierda otro anillo de goma sin inscripción alguna.

RICARDO SARO
DENTISTA
Consulta de diez a una y de cuatro a seis. Wad-Ras, 5, segundo.

CASA DE SOCORRO
Asistidos ayer:
Abraham Eguía de la Fuente, de dieciséis años, de heridas incisas en la nuca izquierda.

Ricardo Pelayo Guilarte
MEDICO ESPECIALISTA
EN ENFERMEDADES DE LOS NIÑOS
Consulta de 11 a 1.
Alarazanas, 10, 2.ª derecha.—Teléfono 654.

HURTO DE ROPAS
La Guardia civil de Polientes ha detenido a Ciriano Gómez, de veintiséis años, y a su esposa Estefanía Peña, vecinos de Riojanero, acusados del hurto de 21 piezas de ropa blanca a la vecina de Ruanegas Victoria Lantarón, siete a Fructuosa Saiz y otras varias a un vecino de Arenillas.

Dr. Vazquez Andiañde
RAYOS X.—DIATERMIA GINECOLOGIA.—PARTOS
Medicina y Cirugía de esta especialidad. Consulta de 11 a 1.—San Francisco, 21, 1.º Teléfono 10-31.

POR LESIONES
La Guardia civil de Reinosha ha detenido y puesto a disposición del Juzgado municipal de Enmedio a los vecinos del pueblo de Fresno Martín Pérez Huerta, Pedro y Felipe Pérez Martín, de cincuenta y cuatro, veintinueve y veintiséis años de edad, respectivamente, que agredieron a su convecino Pedro García Gutiérrez, causándole con palos tres heridas contusas en la cabeza y una contusión en el brazo derecho.

Santiago García Quintanilla
Medicina general. Especialista en huesos, músculos y articulaciones.
Consulta de 11 a 1.—Becedo, 1, 2.ª izquierda.

BANDA MUNICIPAL
Programa de las obras que ejecutará hoy, desde las ocho y media, en el paseo de Pereda:

"El capoe", pasodoble.—Pareira.
a) Romanza sin palabras; b) Marcha triunfal.—Mendelssohn.
"La Odalisca", sinfonía.—Argüelles.
"La reina de los Dolores", fantasía.—Vives.
Serenata andaluza.—Roig.

Dr. Amadeo Santín Arias
ESPECIALISTA EN LAS ENFERMEDADES DEL ESTOMAGO, INTESTINOS Y MEDICINA INTERNA
Consulta de 11 a 1 y de 3 a 4. Amós de Escalante, núm. 12, 2.º, izquierda.

ADQUISICIÓN DE DOS MAQUINAS
Acordada por el Ayuntamiento la adquisición de una máquina escarificadora de carreteras y otra para alquitrinar las mismas, la Alcaldía ha dispuesto que las proposiciones para el suministro de estas dos máquinas se presentarán el día 20 de julio próximo, a las doce de la mañana, en el salón de la Alcaldía, verificándose la adjudicación provisional el día 24 de dicho mes.

ENFERMEDADES DE LOS NIÑOS
Rafael Estraña
Médico de la GOTA DE LECHE
Isabel II, 6, 3.º.—Consulta de once a una. Teléfono 346.

MOVIMIENTO DEMOGRAFICO
DISTRITO DEL ESTE
Nacimientos: varones, dos; hembras, dos. Matrimonios, dos. Defunciones.—Amalia Gándara Mora, veintiseis meses; calle Menéndez Pelayo, 43, quinto. Andrea Feijó Otero, Arrabal, 7, cuarto. Luis Ruiz Castillo, seis meses, Monte. DISTRITO DEL OESTE
Nacimientos: hembras, una. Matrimonios, ninguno.

Defunciones.—Eulalio Velasco García, sesenta y un años; plaza de San Lorenzo, 21. Antonio García Rebollo, veinticuatro días; Casa de Expósitos.

HOTEL DE FRANCE-PAU
(De la misma Administración que el Hotel María Cristina, de San Sebastián.)
Todo el confort moderno. Temporada de verano. Precios especiales.

LA CARIDAD DE SANTANDER
El movimiento del Asilo en el día de ayer fué el siguiente:
Comidas distribuidas, 630.
Trasportes que han recibido albergue, 7.
Asilados que quedan en el día de hoy, 139.

ERICA HOLTSMANN
(Viuda de Sáinz de Varanda)
ODONTOLOGO
San Francisco, 27, 2.º.—De 10 a 1.—Tel. 9-71.

UN SALVAMENTO
En Puertochico, a las dos de la madrugada de ayer, y al ir a las faenas de su profesión el pescador apodado "Macús", descendiendo por las escalas, se cayó al agua. Silvio Seoane, un muchacho, hábil nadador, salvó de una muerte segura al "Macús", pues hay que tener en cuenta que éste no sabe nadar. Rasgos como este son dignos de aplauso.

Mónica Meyer
Confecciones para señoras.
BLANCA, 9, 1.º

Confortada con los auxilios espirituales, falleció ayer doña Polonia Aristizabal Ruiz. Muy apenados por la desgracia, enviamos nuestro pésame más sentido al esposo de la finada, don Joaquín Menchaca Hermosa, y a sus hijos José, Carmen, Julio y Amador.

Ayer falleció en esta ciudad la señora doña Aurelia Heredia Barbero, viuda de Alvarez.

Compañeros de todo corazón es su dolor a la familia y enviamos nuestro pésame más sentido a los hijos de la finada Elisa, Amadeo, Natividad y Antonio, a su madre doña Rosario Barbero y a sus hermanos doña Elena, don Jesús, don Pedro, doña Emiliana y don Cándido.

Se recuerda a los colegiados y al público en general el acuerdo tomado en la última junta general de pasar las facturas trimestralmente, en vez de por años, como se venía haciendo.

Asociación de Maestros del Segundo Escalafón.—Villacarriedo.
Con el fin de tratar asuntos de gran interés, cito a una reunión que se celebrará en Soto de Irujo el día 15 del corriente, a las once de la mañana.

ESTÓMAGO e INTESTINOS
PURGATIVA
Laxante suave y eficaz, para conseguir una deposición diaria, contra los estados biliosos, el estreñimiento, la indigestión y la atonía intestinal, en niños y adultos.

Dr. Vazquez Andiañde
RAYOS X.—DIATERMIA GINECOLOGIA.—PARTOS
Medicina y Cirugía de esta especialidad. Consulta de 11 a 1.—San Francisco, 21, 1.º Teléfono 10-31.

POR LESIONES
La Guardia civil de Reinosha ha detenido y puesto a disposición del Juzgado municipal de Enmedio a los vecinos del pueblo de Fresno Martín Pérez Huerta, Pedro y Felipe Pérez Martín, de cincuenta y cuatro, veintinueve y veintiséis años de edad, respectivamente, que agredieron a su convecino Pedro García Gutiérrez, causándole con palos tres heridas contusas en la cabeza y una contusión en el brazo derecho.

Santiago García Quintanilla
Medicina general. Especialista en huesos, músculos y articulaciones.
Consulta de 11 a 1.—Becedo, 1, 2.ª izquierda.

BANDA MUNICIPAL
Programa de las obras que ejecutará hoy, desde las ocho y media, en el paseo de Pereda:

"El capoe", pasodoble.—Pareira.
a) Romanza sin palabras; b) Marcha triunfal.—Mendelssohn.
"La Odalisca", sinfonía.—Argüelles.
"La reina de los Dolores", fantasía.—Vives.
Serenata andaluza.—Roig.

Dr. Amadeo Santín Arias
ESPECIALISTA EN LAS ENFERMEDADES DEL ESTOMAGO, INTESTINOS Y MEDICINA INTERNA
Consulta de 11 a 1 y de 3 a 4. Amós de Escalante, núm. 12, 2.º, izquierda.

ADQUISICIÓN DE DOS MAQUINAS
Acordada por el Ayuntamiento la adquisición de una máquina escarificadora de carreteras y otra para alquitrinar las mismas, la Alcaldía ha dispuesto que las proposiciones para el suministro de estas dos máquinas se presentarán el día 20 de julio próximo, a las doce de la mañana, en el salón de la Alcaldía, verificándose la adjudicación provisional el día 24 de dicho mes.

ENFERMEDADES DE LOS NIÑOS
Rafael Estraña
Médico de la GOTA DE LECHE
Isabel II, 6, 3.º.—Consulta de once a una. Teléfono 346.

MOVIMIENTO DEMOGRAFICO
DISTRITO DEL ESTE
Nacimientos: varones, dos; hembras, dos. Matrimonios, dos. Defunciones.—Amalia Gándara Mora, veintiseis meses; calle Menéndez Pelayo, 43, quinto. Andrea Feijó Otero, Arrabal, 7, cuarto. Luis Ruiz Castillo, seis meses, Monte. DISTRITO DEL OESTE
Nacimientos: hembras, una. Matrimonios, ninguno.

LOTERIA NACIONAL

Sorteo celebrado en Madrid el día 2 de julio de 1923.

PREMIADO CON 100.000 PESETAS
13.901, Barcelona, Madrid, Palma, Valencia.

PREMIADO CON 60.000 PESETAS
1.381, Oviedo, Madrid, Sevilla, Marchena San Sebastián.

PREMIADO CON 20.000 PESETAS
24.643, Barcelona, Vitoria, Oviedo, Salamanca, Sevilla.

PREMIADO CON 10.000 PESETAS
15.738, Valencia, Madrid, Alameda.

PREMIADOS CON 1.500 PESETAS
23.559, Valencia, Barcelona, Málaga, Madrid, Bilbao.

1.865, Madrid, Burgos, Sevilla, Portogalete.
18.728, Las Palmas, Sevilla, Barcelona, Salamanca, Valladolid.

4.761, Madrid, SANTANDER, Santúcar, Madrid.

33.547, Barcelona, Sevilla, Córdoba.
2.415, San Sebastián, Madrid, Barcelona, Málaga.

12.727, SANTANDER, Zaragoza, Barcelona, Valencia.

36.296, Barcelona, Madrid, Salamanca, Campillas, Sevilla.

3.316, Madrid, Valdepeñas, SANTANDER, Bilbao.

7.660, Barcelona, Cartagena, Murcia, San Sebastián, Valencia.

3.492, Madrid, SANTANDER, Palma, Barcelona, Valencia.

3982, Pontevedra, Murcia, La Línea, Madrid 38.259, Barcelona, Cabeza de Butey, Jerez, Ciudad Rodrigo, Barcelona.

Están premiados con 800 pesetas los números anterior y posterior al del primer premio, con 600 los del segundo, y con 536 los de tercero.

También están premiados con 300 pesetas los 99 números restantes de la centena de loterías primero, segundo y tercero.

PREMIADOS CON 300 PESETAS
CENTENA
553 186 904 224 901 099 091 206 493 782 871 456 552 788 206 344 953 293 353 420 396 251 135 338 785 983 889 209 391 457 285 793 454 1252 391 392 451 348 201

MIL
897 921 866 329 198 633 558 370 207 671 628 332 595 192 446 872 899 253 891 173 275 308 310 526 693 565 875 463 775 049 934 133 544 269 106 788 456 800 836 607 154 184

DOS MIL
268 815 312 416 030 863 773 333 643 424 300 217 743 216 476 825 782 069 567 627 793 798 151 299 773 721 200 849 289 239 407 000 184 760 808 451 064 165 662 328 508 265 152 803 298 201 510 662 995 072 716 870 461 043 538 899 450 460 657 237 841

TRES MIL
812 289 264 681 116 452 448 932 444 279 153 445 330 843 209 355 353 484 277 393 449 721 143 679 835 442 988 930 047 468 283 525 782 667 462 571 705 658 754 527 107 792

CUATRO MIL
956 542 679 393 524 633 056 725 760 094 609 831 529 864 325 270 501 147 298 457 302 801 183 309 280 639 834 932 376 771 431 604 653 672 387 379 349 927

CINCO MIL
473 039 212 534 345 645 973 344 031 533 758 106 778 901 913 107 285 419 309 749 951 895 988 373 510 248 843 034 118 050 204 190 923 753 128 618 135

SEIS MIL
128 398 731 408 548 469 400 175 746 595 474 141 844 890 211 672 276 411 402 874 201 904 240 315 689 348 625 234 285 371 802 564 580 939 793 416 069 807 852 073 310

SIETE MIL
995 619 998 866 776 990 655 142 734 820 213 176 261 519 541 677 892 795 000 444 409 003 428 268 657 024 589 875 466 667 088 934 665 252 608 394 355 160

OCHO MIL
955 400 394 191 01 127 890 009 999 137 284 938 931 919 183 687 875 306 961 671 005 621 139 124 630 538 013 762 667 487 011 655 162 763

NOVE MIL
965 315 081 594 896 157 785 440 034 220 672 499 784 049 202 261 334 555 098 412 025 534 953 339 268 883 911 237 388 108 037 345 289 689 029 011 304 372 935 822 608 902 741 366 559 379 996 417 807 517 804

DIEZ MIL
870 129 126 422 508 467 193 676 107 179 505 875 287 253 341 199 837 037 867 490 526 175 726 306 954 700 564 290 831 767 337 992 826 792 023 276 123 282

ONCE MIL
719 508 480 104 857 386 393 493 926 415 976 061 414 790 382 129 502 170 722 488 264 683 700 850 404 607 789 127 067 745 954 397 463 290 041 310 175 370 431 483 563 426

DOCE MIL
271 940 923 002 766 521 841 749 983 355 519 744 582 040 062 868 743 883 169 007 570 913 700 022 959 880 768 117 668 492 122 639 407 274 957 139

TRECE MIL
618 196 194 344 182 117 075 818 684 995 291 724 948 990 993 255 250 493 812 466 089 575 467 312 322 956 087 984 281 787 617 938 047 077 292 998 428 058 183 140 336 038

CATORCE MIL
933 256 790 180 838 800 766 017 834 342 284 300 112 366 077 882 354 417 708 130 932 829 027 797 490 547 245 349 321 766 162 762 553 171 952 071 659 686 431 042

QUINCE MIL
562 897 321 806 878 334 251 759 204 693 194 145 160 568 839 697 585 440 686 304 625 010 107 481 990 419 868 600 254 466 237 022 422 812 971 171 660 863

Dieciséis mil
158 064 815 450 183 148 116 553 256 983 050 092 324 265 343 832 488 608 400 967 212 950 464 848 416 021 213 513 082 996 824 883 898 327 199 735 061 234 284 026 988 793 262 361 463 415 800 166

656 107 591 028 158 315 453 619 687 661 792 748 610 982 615 772 997 928 534 718 876 051 512 747 256 524 148 983

VEINTICINCO MIL
287 261 828 722 069 872 879 527 637 684 393 302 101 095 026 389 818 207 524 077 190 597 032 695 825 452 644 460 174 639 926 001 110 791 641 953 620 616 227 154

VEINTISEIS MIL
624 250 564 931 789 358 258 845 155 544 136 417 075 195 271 560 358 245 581 633 501 092 211 145 924 710 848 156 752 087 615 196 539 927 723 638 044 788 313 148

VEINTISIETE MIL
465 443 953 875 251 156 274 041 148 947 904 497 544 539 942 347 739 549 539 420 184 015 798 747 398 994 733 396 385 490 461 857 346 254 229 660

VEINTIOCHO MIL
884 290 551 631 993 154 317 311 440 464 642 415 080 482 813 028 294 473 641 728 411 713 526 560 115 723 813 499 579 027 255 978 565 685 647 098 170 731 716 341 084 130 462 698 578 179

VEINTINUEVE MIL
109 495 649 271 290 304 689 325 504 804 953 356 442 475 867 574 174 098 166 259 369 388

INFORMACION TELEFONICA

Ayer se celebró Consejo de ministros.-Se trató del proyecto de ordenación ferroviaria.

NOTAS POLITICAS

EN LA PRESIDENCIA
El jefe del Gobierno dijo hoy a los periodistas que en Barcelona circulaban más cartas que de costumbre.

RESPECTO DEL CONFLICTO anunciado para hoy por los obreros de la Compañía de Gas y Electricidad, tenía buenas impresiones, pues el gobernador está ya al habla con los obreros, a los que encuentra muy bien dispuestos.

TERMINÓ diciendo que en el Consejo de esta tarde se tratará de los debates parlamentarios que han de tener lugar para discutir el proyecto de Ordenación ferroviaria y otros datos de Hacienda.

LOS GASTOS DE MARRUECOS EN EL ÚLTIMO EJERCICIO
Según los datos oficiales de la Intervención civil de Guerra y Marina y del Protectorado de Marruecos, durante el mes de marzo del año actual se efectuaron pagos líquidos con cargo a la sección 13 del presupuesto, por valor de 55.270,709,08 pesetas; de ellas, 48.25 millones por Guerra.

SUMADAS estas cifras a los meses anteriores, arrojan en los doce del último ejercicio económico 495,52 millones de pesetas, contra 519,63 en 1921-22 y 191,22 millones en 1920-21.

LOS GASTOS de Guerra fueron, respectivamente, en esos tres años, 372,89, 502 y 173,19 millones de pesetas.

EN GOBERNACION

El ministro de la Gobernación, habiendo esta mañana con los periodistas, dijo que el día de ayer transcurrió sin incidentes en Barcelona y hoy trabajan en el muelle mayor número de obreros, habiéndose intensificado el tránsito por la población.

Además que se había firmado una Real orden concediéndose a la viuda del ex gobernador de Vizcaya, señor González de Reguera, por considerarse en el número de los casos que señala la ley, la mitad de la pensión de 12.500 pesetas que, como último sueldo había disfrutado su esposo.

Dijo que en las elecciones parciales celebradas ayer en la Universidad Central para cubrir la vacante causada por el doctor Ortega Morejón, había sido elegido senador el doctor de la Facultad de Medicina, doctor Recasens.

Hablando de la asamblea celebrada ayer por los empleados de Banca y Bolsa, dijo el ministro que, según le había informado el delegado gubernativo que asistió al acto, el espíritu de la asamblea fue otorgar un amplio voto de confianza al presidente del Sindicato para que continúe las gestiones que actualmente lleva con los Consejos de Administración.

PROPOSITOS DE ALCALA ZAMORA
El señor Alcalá Zamora se proponía abandonar esta corte para empezar el verano; pero ha desistido por ahora de su viaje, con el propósito de tomar parte en el debate que se inicia en el Congreso sobre responsabilidades ministeriales y defender el dictamen que presentó sobre este tema en la legislación anterior.

Tratamiento científico y racional de LA HERNIA por el método C. A. BOER

El nuevo método del señor C. A. BOER, el reputado especialista herniario de París, 52, boulevard Edgard Quinet, es el único que procura, sin molestia ninguna, am haciendo los más pesados trabajos, un alivio inmediato, la reducción absoluta y la desaparición definitiva de las hernias por anti-quirúrgicas, rebeldes y voluminosas que sean.

No hay hernia (quebradura) que resista a la acción de los incomparables aparatos C. A. BOER, cuyas cualidades curativas son altamente reconocidas. Médicos eminentes los usan y los propagan porque los creen imprescindibles para todos los herniados que desean evitar las funestas consecuencias de un abandono prolongado.

Agradecidos de los resultados obtenidos, numerosos enfermos enaltecen los efectos benéficos y curativos del método C. A. BOER, como lo prueban las siguientes cartas que debemos añadir a las muchas ya publicadas:

Lodosa, 20 de abril de 1923.
Señor don C. A. BOER.
Muy señor mío: Después de llevar su aparato unos ocho meses, con satisfacción, puedo decir que estoy ya curado completamente de la hernia crural que padecía desde hace catorce años, por lo que le da las más expresivas gracias y le queda agradecido, D. S. S. q. s. m. b., HILARIO ZORZANO, Plaza de Toros, 14.—Lodosa.

EMETERIO GONZALEZ, de Beire (Navarra).—A los cuarenta años, curado en siete meses de una hernia vieja de diez años.
DON JOSE ASTAL, Arquemedes, 179 (Tarrasa), curado de hernia doble a los sesenta y cuatro años.

Aconsejamos, pues, a todos los herniados que vayan a ver al eminente práctico C. A. BOER, que visita frecuentemente nuestra región y recibirá hombres, mujeres y niños en:

CASTRO URDIALES, miércoles 4 de julio, HOTEL UNIVERSAL.
LAREDO, jueves 5, HOTEL CONTINENTAL.
RAMALES DE LA VICTORIA, viernes 6, FONDA DE EMILIO SAINZ.
SANTONA, sábado 7, HOTEL LA BILBAINA.
SANTANDER, domingo 8 de julio, HOTEL EUROPA.
REINOSA, lunes 9, HOTEL UNIVERSAL.
ESPINOSA DE LOS MONTEROS, martes 10, FONDA DE ISIDORA GOMEZ.
LOS CORRALES DE BUELNA, miércoles 11, FONDA DE FERNANDO PEREZ.
TORRELAVEGA, jueves 12, HOTEL BILBAO.
SANTA MARIA DE CAYON (SARON), viernes 13, FONDA DE FELIPE MAZONA.
LIERGANES, sábado 14, FONDA LA SANTANDERINA.
CABEZON DE LA SAL, domingo 15, FONDA LA ARMONIA.
SAN VICENTE DE LA BARQUERA, lunes 16, GRAN HOTEL LA NICASIA.
LLANES, martes 17 de julio, HOTEL VICTORIA.
RIBADESELLA, miércoles 18, HOTEL MARINA.
C. A. BOER: Especialista ortopedico-Pelajo, 60 (P. Cataluña) BARCELONA.

APARATOS DEL ARTE MEDICO y perfeccionados para: VARICES, hinchazón, fatiga y debilidad de las piernas. OBESIDAD, desviación de los órganos de la mujer, caída de la matriz, etc. BEBIDA DE MODA KOTTE-TESORO

EL PROCESAMIENTO DEL GENERAL BERENQUER

Ha sido ya remitido por el Senado al Supremo de Guerra y Marina el acuerdo de la Cámara concediendo el suplicatorio para procesar al general Berenquer.

Sin embargo, antes de dictarse el auto de procesamiento será todo el interesado en indagatoria especial.

EL ASUNTO CAVALCANTI
Se sabe que en la votación habida en el Supremo de Guerra y Marina para procesar al general Cavalcanti, empujaron su voto en favor del procesamiento los generales Arraz, Barreiro, Villalón, Ayala, Mercader, Loño, Daroca y Pego.

No se sabe fijamente si el general Picaso emitió voto, pues tenía anunciado un viaje para dicho día y no puede precisarse si asistió ó no a la sesión del Supremo.

En contra del procesamiento votaron el presidente del Tribunal y los generales Valcárcel, Milla, Aschöber, Benegas y Benilloch. Además, el general García Pardo anunció la presentación de un voto particular contra el acuerdo.

El general Cavalcanti se propone apelar contra el auto de procesamiento tan pronto como reciba la notificación y confía en que será revocado.

Para que os duren mucho vuestros trajes, vestíos en LA TIJERA DE ORO. NOVEDADES EN PAÑERIA. Negros y azules garantizados.

PETICION DE MILLAN ASTRAY
El teniente coronel señor Millán Astray ha visitado al ministro de la Guerra para rogarle que le conceda el primer mando que vaque en Marruecos, en las fuerzas indígenas.

FIRMA DE ESTADO
El ministro de Estado ha puesto a la firma del Rey un decreto nombrando ministro de España en Berna al actual subsecretario del ministerio, señor Palacio, y otro designando para subsecretario de Estado al jefe del Gabinete diplomático del ministerio.

PROPOSITOS DE SANCHEZ TOCA
Esta tarde ha circulado por Madrid el rumor de que el señor Sánchez Toca tiene el propósito de leer mañana en el Senado documentos sensacionales.

El Gobierno tiene noticias de los propósitos del señor Sánchez Toca, pero desconoce el asunto que abordará.

Esto preocupa al Gobierno, por suponer que está relacionado con el Consejo Supremo de Guerra y Marina.

El marqués de Cortina conversó esta tarde con el señor Sánchez Toca y confirmó a los periodistas los propósitos de éste; pero dijo que, por lo delicado del asunto, no estaba autorizado para hacer público el texto de los documentos.

EL DOCUMENTO QUE LEERA EN EL SENADO EL SEÑOR SANCHEZ TOCA
El señor Sánchez Toca ha recibido una carta del general Aguilera, redactada en términos duros, censurando su intervención y las acusaciones que dirigió al Supremo de Guerra y Marina en el transcurso del debate con motivo del suplicatorio Berenquer.

El señor Sánchez Toca, considerando incorrecto e impropio que de esta manera se coarte la libertad de un senador, se propone leer mañana dicha carta en el Senado.

Aún no conoce el Gobierno el texto del documento; pero el solo anuncio de la intervención de Sánchez Toca le preocupa porque viene a agravar el pleito de las responsabilidades y coloca al Gobierno en una situación muy difícil, toda vez que ya no podría, en estos momentos, sustituir al presidente del Supremo de Guerra y Marina.

VISTA DE UNA CAUSA EN EL SUPREMO DE GUERRA
Dentro de unos días se verá en la Sala de Justicia del Consejo Supremo de Guerra y Marina, en audiencia pública, una causa suscitada por venta de unos barracones del Cuerpo de Ingenieros, en la cual figura como encausado el comisario de primera don Víctor Rodríguez.

Defenderá a este señor el abogado señor Soto Reguera.

Dr. Lierandi García. Del Fellowship of Medicine de Londres. Especialista en Estómago, Hígado e Intestinos. Medicina general.—Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5. Peso, número 9, esquina a Lealtad.

Mañana se votará en el Congreso la contestación al Mensaje de la Corona e inmediatamente será leída la proposición relacionada con la depuración de las responsabilidades políticas, que defenderá el señor Álvarez Valdés, como primer firmante.

El Gobierno concede a la Comisión, para que termine su labor, un plazo de veinte días; que si la Cámara lo desea pudiera ser ampliado.

Tendrá esta Comisión amplias facultades para inspeccionar. Cree el Gobierno que es suficiente el plazo de veinte días para que esa Comisión termine sus trabajos.

Tiene, además, el Gobierno el propósito de no cerrar las Cortes mientras no se aprueben varios proyectos de ley, entre ellos el de Ordenación ferroviaria y unas autorizaciones al ministro de Estado para que concierte tratados comerciales.

Se estudió un informe del gobernador civil de Barcelona. En este informe, el señor Portela da noticias satisfactorias y dice que cuenta con la asistencia de los organismos ciudadanos.

Se muestra muy optimista para resolver el terrorismo, diciendo que para ello bastan las leyes vigentes, pero pidiéndolas con energía. Anuncia el envío de otro informe más amplio.

En cuanto a las negociaciones con Abd-el-Krim, los rumores que estos días han circulado son completamente falsos. Si es cierto que Dris-er-Riffi ha ido a en trevistarse con Abd-el-Krim.

Nas noticias del alto comisario son satisfactorias; pero nada puede decirse en concreto. En estas negociaciones, Dris-er-Riffi lleva la representación del Maghzen.

El proyecto de Ordenación ferroviaria, que quedó aprobado, se ha redactado a base de los anticipos a las Compañías, que, como se sabe, se elevan a 140 millones de pesetas.

El señor Gasset propone tres fórmulas, pero no quiere exteriorizarlas para evitar especulaciones en Bolsa.

ERNESTO GONZALVO
Aparato digestivo.—Rayos X
Paseo de Pereda, 5.—Teléfono número 727.
Horas de consulta: de 11 a 1 y de 3 a 5.

Información de Marruecos. PARTE OFICIAL
Madrid.—El alto comisario de España en Marruecos participa lo siguiente:
Una oriental, sin novedad.

En la occidental, al reforzar la línea de Uad Laud, las fuerzas que salieron fueron hostilizadas, habiéndose conseguido el objetivo de dejar en Tetuin un tablor de Regulares de Ceuta y en Talambart y Monte Argot otro de Regulares de Tetuin.

Nuestras bajas fueron un muerto y 11 heridos leves de las fuerzas indígenas de la harka, mehalha y Regulares.

El comandante general de Ceuta comunica que ayer salió para Madrid, repatriada, la compañía expedicionaria de automóviles de la primera Comandancia de Intendencia, compuesta de cinco oficiales y 54 individuos de tropa.

CORDERO ARRONTE
MEDICO
Especialista en enfermedades de los niños. Consulta de 11 a 1. Paz, núm. 2.—Tel. 1024

DE BARCELONA
CAUSAS CONTRA PESTAÑA
Los días 4, 5, 6 y 7 del corriente, se venían ante esta Audiencia provincial 16 causas contra Angel Pestaña, por delitos de excitación a la sedición, escarnio al dogma e injurias.

EL CONFLICTO DE LA CATALANA
En el mitin celebrado por los dependientes y obreros de la Catalana de Gas y Electricidad, se acordó no plantear, la huelga por ahora, pero declarar unánimemente el boicot a la Compañía todos los afiliados si no concedía a los obreros las mejoras que han solicitado.

En este mitin tomaron parte también los obreros de Banca y Bolsa. LA MARCHA DE LA HUELGA
El movimiento en la población es el mismo de días anteriores.

Ha circulado igual número de carros. La policía practica constantemente cacheos, habiendo recogido hasta ahora buen número de armas.

Los guardias de Seguridad salen desde hoy a prestar servicio con tercercelas. No se ha registrado ningún incidente digno de mención.

arrojándose desde un balcón de dicho edificio al patio. Conducido a la Casa de Socorro del distrito de Buenavista, falleció sobre la mesa de operaciones.

El Juzgado acudió al lugar del suceso, ordenando el levantamiento del cadáver y su traslado al depósito. Se le encontró una carta dirigida al juez. Se ignoran los móviles del suicidio.

OBRREROS EN HUELGA
Madrid.—Por haber sido despedidos varios obreros de la Casa Singer se declararon en huelga los demás.

LOS CONDUCTORES DE AUTOBUSES
Madrid.—Esta mañana se reunieron los huelguistas de la Compañía de Autobuses en el edificio de la Sociedad "La Velocidad". Allí se distribuyeron cincuenta pesetas a cada uno.

La huelga continúa en el mismo estado. RINA ENTRE HERMANOS
Madrid.—En Tetuin de las Victorias se dieron los hermanos Leoncio y Agustín Aranz.

El primero resultó herido de una puñalada que le interesa el pulmón izquierdo. Su estado es grave. El agresor fué detenido.

EN LAS CARRERAS DE CABALLOS UN HERIDO
Madrid.—Durante las carreras de caballos celebradas ayer se cayó del caballo que montaba el oficial de la Escuela de Equitación don Guillermo Odonnell.

Fuó asistido en la enfermería donde el doctor Vázquez, que era un espectador de las carreras, le curó de varias lesiones de pronóstico reservado y conmoción cerebral.

LA ENTRADA DEL NUEVO OBISPO
Madrid.—Ayer hizo su entrada en Madrid el nuevo obispo de esta diócesis, doctor Eijo. A Pozuelo, donde ha estado estos días, fueron para acompañarle, una Comisión del Ayuntamiento y el gobernador civil, señor Navarrotterver.

En la estación fué recibido el doctor Eijo por las autoridades, Comisiones del Ayuntamiento, Diputación, Universidad y Curia eclesiástica.

El prelado, acompañado del gobernador, ocupó un coche de París, de media gala. En la cripta de Nuestra Señora de la Almudena fué revestido con los ornamentos pontificales.

Se organizó la comitiva hasta la Catedral. Figuraban diversas Cofradías y Ordenes religiosas, Ayuntamiento, Diputación, clero de diferentes parroquias, Cabildo y otras representaciones.

Seguía el doctor Eijo, bajo palio. A continuación iban las autoridades. Cerraba la marcha una sección de la guardia municipal montada.

A su paso por las calles el prelado fué aclamado. En la Catedral se cantó un solemne Te Deum.

El doctor Eijo pronunció luego una sentida plática, dando las gracias por el cariñoso recibimiento que se le había dispensado.

Seguidamente se celebró en el palacio episcopal una brillante recepción. UNA MANIFESTACION EN PRO-YECTO
Madrid.—La Directiva de la Asociación de padres de soldados de cuota, que tiene su domicilio en la calle Mayor, número 1, continúa sus trabajos de organización de un acto público que va a tener todos los caracteres de una protesta enérgica, para exigir responsabilidades a todos cuantos resulten culpables de los desastres de la campaña de África.

Este acto público será una manifestación que el próximo domingo se celebrará desde la plaza de Castañer hasta la Presidencia del Consejo de ministros.

En vista de que no son atendidas por el Gobierno las repetidas demandas de los padres de los soldados de cuota, se proyectan varios actos que pueden tener bastante resonancia.

Saldos de cristal
Vasos y copas. Pidan precios. Viuda de Torregrosa. Atarazanas, 10 y 12.

UNA COPITA DE VINO PINEDO
después de las comidas
es la base de una buena SALUD

ACADEMIA DE LEZA
Santa Clara, 9. — Teléfono 3-40
SANTANDER
INTERNOS, MEDIO-PENSIONISTAS, EXTERNOS
Preparación para los exámenes de septiembre. Inmejorables resultados en los pasados.

BOLSAS MADRID

Table with financial data for Madrid, including Interior F., Exterior (partida), Amortizable 1920 F., Tesoros Enero, CÉDULAS, ACCIONES, OBLIGACIONES, and DEL BANCO DE SANTANDER.

BARCELONA

Table with financial data for Barcelona, including Interior (partida), Amortizable 1920 (partida), Exterior, Acciones Tabacos de Filipinas, Obligaciones Norte, Francos (París), and DEL BANCO DE SANTANDER.

BILBAO

Interior, serie A, 70/60. Acciones Banco Vizcaya, 1.325. Union Minera, 600. Ferrocarriles Vascongados, 542. Papelera, 85. Resinera, 278.

SANTANDER

FONDOS PUBLICOS
Obligaciones del Tesoro, emisión 15 octubre 1922, 10.000 pesetas, a 101/50. Cédulas del Banco Hipotecario de España, 5 por 100, 20.000 pesetas, a 100/05.

OBLIGACIONES
Ferrocarril Norte, primera serie, nacionalizadas, 6 por 100, 7.500 pesetas, a 101/80. Idem Asturias, Galicia y León, nacionalizadas, primera hipoteca, 3 por 100, 15.000 pesetas, a 64/25.

Idem Zaragoza a Reus, serie G, 6 por 100, 10.000 pesetas, a 101/00. Compañía Transatlántica, 1920, 6 por 100, 12.500 pesetas, 104.

Santander, 2 de julio de 1923.—El adjunto de turno, JULIO CORTIGUERA.

NEGOCIO

en plena marcha, con suficientes garantías, pagaría por diez a quince mil pesetas un interés de diez por ciento p. a. Escribir a U. C. 2.340.

AUTOMOVIL HUPMOBIL

cuatro cilindros, carrocería Limousine, estado de nuevo. Venta urgente. Informes: Garage Aracil, Isabel la Católica, 11.

Mortadella La Blanca es exquisita.

DEPÓSITO EN SANTANDER de los VINOS FINOS DE MESA del Marqués de Riscal y de los acreditados Rioja-Clarete, Blanco, Borgoña y Espumoso (Champagne) de la COMPAÑIA VINICOLA DEL NORTE DE ESPAÑA ALAMEDA DE JESÚS DE MONASTERIO, N.º 20 Teléfono núm. 80

AUTOMOVILES CHARDLER, HUPMOBILE y CLEVELAND
Entrada inmediata
Agente para España Mariano Sanchez GARAGE: PLAZA CANADIO-TELEFONO 4-50
JOSE F. COTERO
OCULISTA
Garganta, nariz, oídos
Consulta de 10 a 1 y de 3 a 5. Puente, 4, 2.º
Real Sidra Asturiana
CIMA EXTRA
Depósito: Julián Bustamante (S. en C.), Cervantes, 4

RELOJERIA SUIZA

Keloches de todas clases y formas, en oro, plata, plaqé y níquel. AMOS DE ESCALANTE. NUMERO 4
Royal Exchange Assurance
FUNDADA EN 1720
Compañía inglesa de seguros contra incendios. AUTORIZADA EN ESPAÑA POR R. D. DEL 8 DE JULIO DE 1903
Director para España:
D. HUB. CHABOT.-MADRID, FERNANFLO, 4
Capital suscrito y totalmente desembolsado libras esterlinas 689.219-17-10, 6 sea, al cambio del 31 diciembre 1922, pesetas 20.358.000. REPRESENTANTES EN TODA ESPAÑA
Subdirección para Santander a cargo de don Nito Campos, domiciliado en Bulev. 2

SE VENDEN

en buenas condiciones un coche Ford SEDAN y un TURISMO, completamente equipados. Razón: M. Altuna, Almacenes de Inductu.—Bilbao.
Abonos químicos.
Muy próximo a llegar de Bélgica el vapor ANDROMEDA con cargamento de ESCORIAS THOMAS 18/20 por 100. Para pedidos, a la Casa más antigua en Santander, SUCESORES DE BONIFACIO ALONSO, Muelle, 20.

MADRID HOTEL DEL NORTE

Arenal, 16 y 18
Pensión completa desde 12,50 pesetas.
BALNEARIOS DE Alceda y Ontaneda (Santander)
Fuentes sulfurosas-cloruradas. Su caudal es de tres millones de litros al día. Tratamiento especial de catarros y enfermos de la piel. Hoteles lujosos. Fondas modestas. Ferrocarril directo. Estación ONTANEDA.

Maíz Plata nuevo. Llegará por vapor PORTREATH en los primeros días de julio. Diríjase los pedidos a Viuda de Guillermo Illera, Castelar, Y. Santander.

FOSFATINA FALIÈRES
asociada a la leche es el alimento más agradable y el que más se recomienda para los niños, sobre todo en el momento del destete. Conviene a los estómagos delicados. En todas las Farmacias, Droguerías y Tiendas de Comestibles. PARIS, 6, Rue de la Tacherie.

Monte de Piedad de Alfonso XIII

y Caja de Ahorros de Santander. Grandes facilidades para apertura de Cuentas corrientes de crédito con garantía personal hipotecaria y de valores. Se hacen préstamos con garantía personal, sobre ropas, efectos y alhajas. La Caja de Ahorros paga hasta mil pesetas mayor interés que las demás Cajas locales. Aboma los intereses semestrales en julio y en enero. Y anualmente destina el Consejo una cantidad para premios, a los imponentes. Las horas de oficina en el Establecimiento son: Días laborables: mañana, de 9 a 1, y tarde, de 3 a 5; sábados, mañana, de 9 a 1, y tarde, de 5 a 8. Los domingos y días festivos no se realizan operaciones.

SEMILLAS torrajeras y de huerta. FRANCISCO GALAN CENTRO TECNICO AGRONOMICO Alameda Primera, 16.—Santander

Compañía del ferrocarril Cantábrico. En el sorteo celebrado hoy ante el notario don Ramón López Peláez han resultado amortizadas las siguientes obligaciones: 28 de primera hipoteca de la línea de Santander a Cabezón de la Sal, números 761 a 770 3.111 a 3.120, 4.211 a 4.215, 4.217, 4.219 y 4.220. 8 de segunda hipoteca de la línea de Cabezón de la Sal a Llanes, números 3.041, 3.042, 3.043, 3.045, 3.046, 3.047, 3.049 y 3.050. Santander, 2 de julio de 1923.—El director gerente, M. DE HUIDOBRO.

BANCO MERCANTIL
El Consejo de Administración de este Banco, en sesión de ayer, ha acordado, en virtud de las atribuciones que le concede el artículo 40 de los estatutos sociales, repartir a cuenta de las utilidades del corriente año un dividendo de ocho y medio por ciento sobre el capital desembolsado, 6 sea, pesetas 21,25 por acción. Los señores accionistas podrán hacer efectivo dicho dividendo desde el día 4 del actual en las oficinas del Banco y las de las sucursales de Alar del Rey, Astillero, Astorga, La Bañeza, Laredo, León, Llanes, Ponferrada, Potes, Ramales, Reinosa, Salamanca, Santoña y Torrelavega, previa presentación de los correspondientes extractos de inscripción. EXCEPCION HECHA DE LOS SEÑORES ACCIONISTAS QUE TENGAN ABIERTA CUENTA CORRIENTE, A QUIENES SE LES ABONARA DIRECTAMENTE EN LA MISMA. Santander, 1.º de julio de 1923.—El secretario, JUSTO PEREDA MENDOZA.

RETRATOS DE NIÑOS
JULNAY, Amós de Escalante, 10.
Espectáculos.
TEATRO PEREDA.—Compañía de zarzuela Leonis-Gallego.—A las seis y media y a las diez y cuarto, las zarzuelas "El puño de rosas" y "La alcañanca".
PABELLON NARBON.—Desde las seis y media, episodios tercero y cuarto de la serie de misterios: "Las siete perlas", y "Calvario de una pacifista", comedia, dos partes.

LOS FONDOS DEL ESTADO

Que se cobre buena fama!

El Directorio Nacional de la Asamblea de Círculos Mercantiles ha trabajado en Madrid muy activamente, como ayer dijimos, y ha recordado al señor ministro de Hacienda cuáles son los más vivos deseos de los contribuyentes, que están viendo venir por momentos la ruina económica de España.

podrá equivocarse, pero abriga el honrado deseo de que se sancione la administración pública y de que, a costa del país, "no sigan los negros merendando".

Si las insistentes peticiones del Directorio influyen, al fin, en la voluntad del Gobierno y del Parlamento, por lo menos se apartará del pensamiento español la idea, poco agradable, de que bien pudiera surgir en España cualquier día, para hacer y deshacer a su capricho, algún funesto Stambulisky.

¿Cómo están nuestras viviendas!

Recibimos una carta que nos causa una sincera pena, porque nos recuerda cómo se vive en muchas casas de Santander, que deberían ser consideradas inhabitables. Es una crueldad, efectivamente, que no se construya en Santander un buen número de casas económicas, para que se pueda derribar o reconstruir algunas de las que no debieran, de ningún modo, ser habitadas por seres humanos, que tienen un perfectísimo derecho a la vida.

La carta a que aludimos nos la envía el dignísimo señor arquitecto jefe del Catastro, y dice así: "Señor director de EL CANTABRICO. Respetable señor: En mi tarea de visitar fincas urbanas, para cumplir la misión que me han encomendado, he visto muchas en el caso de la población cuyo estado de abandono, por ninguna reparación de los elementos que las componen, por sus dimensiones inverosímiles, por ser escasas e impropias para la vivienda, por su falta de higiene por carencia de los servicios más indispensables para la vida, por el hacinamiento en el hogar, a causa de la escasez de viviendas, me había preocupado intensamente y me había movido a denunciar tales fincas."

No me quiero disculpar por no haberlo hecho. Me culpo, pues el interés general está por encima del particular y el egoísmo es causa principal de nuestros males sociales. Debía haber producido esas denuncias, sin tardanza.

Pero al llegar en mi gestión a la calle del Medio, vía urbana del casco de la población, próxima a los centros principales de ella y encontrarme con las casas números 3 y 3 interior y la casa número 7, el horror que me produce el estado de ellas es de tal intensidad, que dejando a un lado cobardías impropias de todo ser humano y social, las cito y expongo a la consideración del vecindario, si usted, respetable director, considera oportuno dar a la publicidad esta denuncia, cosa que le suplico que usted haga. Arrostró la responsabilidad de la denuncia.

El interior de las viviendas, horrible también; su aspecto, su desorden, su abandono, su ruina, su carencia de lo indispensable, hasta de agua, para ningún servicio, son palpablemente visibles. Haga una visita, señor director, a estas viviendas, si sus ocupaciones se lo permiten. Su buen sentir sufrirá amargamente, pero inspirándose en ese triste cuadro que le ofrecerá la vista, su pluma lo describirá admirablemente y convencerá a nuestros conciudadanos de lo indispensable, lo urgente que es la inmediata construcción de casas económicas, y al grito de: "fuera egoísmos! fuera codicia!", acaso se muevan las entidades bancarias, las asociaciones, los capitalistas, para remediar tanto horror en las viviendas de seres humanos, respetables, respetabilísimos por su importante representación social.

Perdone, señor director, que le moleste en su diaria ocupación. Queda, como siempre, a sus órdenes, amigo y s. s. q. e. s. m., el arquitecto jefe del Catastro, JOSE RAMON ORTIZ. Santander, 23-VI-923.

CIRCO DE GALLOS

Termina la temporada oficial con dos magníficos cotos, entre Madrid, Oviedo y Bilbao, de pollos.

Por la mañana, Madrid-Oviedo. Con una entrada colosal da comienzo el primer desafío, en el que, en primer lugar, salen a la estera dos pollos colorados, que hacen una pelea hermosa, que pone por él, el de Oviedo; pero recibe un pequeño golpe y baja el dinero, ganando Madrid a los cuatro minutos.

Segunda.—Cenizo de Madrid, contra un colorado. Entra dominando Oviedo, pero no puede resistir al de Madrid, que es un gran mozo, y se lleva la pelea a los quince minutos.

Tercera.—Esta pelea se suspende por tener unos miligramos de exceso Madrid, que no tolera Oviedo, contándose, por tanto, a su favor para las mayores.

Cuarta.—Madrid, colorado con cabos, y Oviedo, colorado. Cuando faltan cuatro minutos para tablas, las hacen los dueños.

Quinta.—Madrid con reculo, colorados ambos gallos. Pierde Oviedo. El reculo venía precedido de gran fama, pero no lo demostró.

Sexta.—Colorados. Tablas reglamentarias. Tarde, coto Madrid-Bilbao. En este coto se mueve más la acción que en el anterior, y resultan más bonitas las peleas dadas, que fueron cuatro en vez de siete concertadas, suprimiéndose las restantes por no coincidir las puyas y pesos.

Primera.—Madrid, colorado, Bilbao, giro. Hacen muy buena pelea, golpe a golpe, dominando el de Bilbao; se repone el contrario, dejando ciego a aquél. Corre la misma suerte el de Madrid unos momentos; más recobra la vista y gana. Fue una lucha emocionante, en la que se jugó mucho dinero por ambos bandos.

Segunda.—Madrid gallina ciega y Bilbao colorado. Gana Madrid. Tercera.—Madrid colorado, contra giro. Pelea golpe a golpe, haciendo buena pelea, que gana Bilbao, recogiendo Elgorri, triunfador, su gallo.

Cuarta.—Madrid, colorado, Bilbao, giro. Queda ciego el giro y pelea mejor, llegando a tablas por tiempo. Resumen: Madrid ganó las mayores en ambos cotos, debido, más que a la bondad de los gallos, a las buenas manos de su preparador, que los lleva como rocas.

En el mismo circo se concertaron cuatro cotos Bilbao-Madrid para el año próximo, dos en Bilbao y los otros dos en Santander. (Muchas gracias por la atención.)

ESPOLONES

BANCO DE SANTANDER

FUNDADO EN 1857 Caja de Ahorros establecida en 1878 CAPITAL 10.000.000 de pesetas. Desembolsado 2.600.000 pesetas. FONDO DE RESERVA 3.850.000 pesetas. Banco filial Banco de Torreivaega. CAPITAL 2.000.000 de pesetas. Sucursales en Astillero y Santoña. Sucursales y Agencias próximas a inaugurar: Reinos, Potes, Sarón y San Vicente de la Barquera.

PRINCIPALES OPERACIONES Cuentas corrientes a la vista, 2 por 100 de interés anual. Depósitos a tres meses, 2 1/2 por ciento de interés anual. Depósitos a seis meses, 3 por 100 de interés anual. Depósitos a doce meses, 3 1/2 por 100 de interés anual. Cuenta corriente de moneda extranjera, a la vista, intereses variables. CAJA DE AHORROS: Disponible a la vista, 3 por 100 de interés anual, sin limitación de cantidad. Los intereses se liquidan por semestres. Depósitos de valores, libres de derechos de custodia. Cuentas de crédito, giros, cobro y descuento de cupones, órdenes de Bolsa y toda clase de operaciones de Banca. CAJAS DE SEGURIDAD: Libres de impuestos, para los contratos formalizados a nombre de un solo titular.

EL CONCURSO DE SOLARES

Para los ganaderos trasmeranos.

Tendrá mucha importancia para toda la provincia, y muy especialmente para Trasmiera, el concurso de ganado vacuno y caballar que se celebrará en Solares en los días 21, 22 y 23 del próximo agosto. Le está organizando la Asociación provincial de ganaderos de Santander, con la cooperación de la general de ganaderos del Reino y del Ayuntamiento de Medio Cudeyo.

En el concurso se adjudicará, por orden de mérito, a juicio del Jurado, entre los diferentes ejemplares o lotes que a él se presenten, los premios siguientes: GANADO VACUNO.—Primer grupo.—Sección primera: toros de cuatro a cinco años: primer premio, del Ayuntamiento, 100 pesetas; segundo, 75; menciones honoríficas.—Sección segunda: novillos de uno a dos años: primer premio, 100 pesetas; segundo, 75; menciones honoríficas.—Sección tercera: vacas de tres años, paridas o preñadas: primer premio, del Ayuntamiento de Medio Cudeyo, 100 pesetas; segundo, 75; menciones honoríficas.—Sección cuarta: novillas hasta un año: primer premio, 100 pesetas; segundo, 75; menciones honoríficas.—Sección quinta: vacas de tres años, paridas o preñadas: primer premio, del Ayuntamiento de Medio Cudeyo, 100 pesetas; segundo, 75; menciones honoríficas.—Sección sexta: becerros destetados hasta un año: primer premio, 100 pesetas; segundo, 75; menciones honoríficas.—Sección séptima: lotes de cuatro novillas de uno a dos años, paridas o preñadas: primer premio, 100 pesetas; segundo, 75; menciones honoríficas.—Sección octava: becerros destetados hasta un año: primer premio, 50 pesetas; segundo, 25; menciones honoríficas.—Sección novena: lotes de cuatro novillas de uno a dos años, todos de la misma ganadería, nacidos en la provincia: primer premio, 200 pesetas; segundo, 100; menciones honoríficas.—Las reses inscriptas en este primer grupo han de ser puras, debiendo sus dueños justificar este requisito debidamente ante los jurados que hayan de examinarlas.

SEGUNDO GRUPO.—Mestizos hispano-holandeses.—Sección primera: vacas de cuatro a ocho años, paridas o preñadas: primer premio, 100 pesetas; segundo, 75; menciones honoríficas.—Sección segunda: novillas de dos a cuatro años, paridas o preñadas: primer premio, 100 pesetas; segundo, 50; menciones honoríficas.—Sección tercera: becerros destetados hasta un año: primer premio, 50 pesetas; segundo, 25; menciones honoríficas.

TERCER GRUPO.—Raza suiza-Schwitz.—Sección primera: toros de dos a cuatro años: primer premio, del Ayuntamiento de Medio Cudeyo, 100 pesetas; segundo, 75; menciones honoríficas.—Sección segunda: novillos de uno a dos años: primer premio, 100 pesetas; segundo, 50; menciones honoríficas.—Sección tercera: vacas de tres años, paridas o preñadas: primer premio, del Ayuntamiento de Medio Cudeyo, 100 pesetas; segundo, 75; menciones honoríficas.—Sección cuarta: novillas hasta tres años, paridas o preñadas: primer premio, del Círculo de Recreo de Solares, 100 pesetas; segundo, 75; menciones honoríficas.—Sección quinta: becerros destetados hasta un año: primer premio, 50 pesetas; segundo, 25; menciones honoríficas.—Sección sexta: lotes de cuatro novillas de uno a dos años, todos de la misma ganadería, nacidos en la provincia: primer premio, 200 pesetas; segundo, 100; menciones honoríficas.

Las reses inscriptas en este tercer grupo han de ser puras, debiendo sus dueños justificar este requisito debidamente ante los jurados que hayan de examinarlas. CUARTO GRUPO.—Mestizos schwitz-montañeses.—Sección primera: vacas de cuatro a ocho años, paridas o preñadas: primer premio, 100 pesetas; segundo, 75; menciones honoríficas.—Sección segunda: novillas de dos a cuatro años, paridas o preñadas: primer premio, 75 pesetas; segundo, 50; menciones honoríficas.—Sección tercera: becerros destetados, hasta un año: primer premio, 50 pesetas; segundo, 25; menciones honoríficas. GANADO CABALLAR.—Aptitud de tiro.—Sección primera: caballos reproductores,

de tres ó más años: primer premio, copa de plata de los excelentísimos señores condes de Casa Puente; segundo, 100 pesetas.—Sección segunda: potros de dos a tres años: primer premio, 100 pesetas; segundo, 75.—Sección tercera: potros de uno a dos años: primer premio, 75 pesetas; segundo, 50.—Sección cuarta: yeguas paridas o preñadas: primer premio, del Ayuntamiento de Medio Cudeyo, 150 pesetas; segundo, 100; tercero, 50.—Sección quinta: potras de dos a tres años: primer premio, del Círculo de Solares La Amistad, 100 pesetas; segundo, 75; tercero, 50.—Sección sexta: potras de uno a dos años: primer premio, 75 pesetas; segundo, 50; tercero, 25.—Sección séptima: lotes de cuatro ó más yeguas con su caballo reproductor, explotadas en libertad: primer premio, 150 pesetas; segundo, 100.—Sección especial: caballos reproductores que sirvan en parada particular autorizados por la Junta provincial de inspección y reconocimiento, creada por el reglamento de Paradas particulares: primer premio, 150 pesetas; segundo, 100; tercero, 75; menciones honoríficas.

Habiéndose ofrecido a la Asociación provincial de ganaderos algunos premios consistentes en objetos de arte, el Jurado los adjudicará con arreglo al deseo de los donantes.

En un folleto que contiene las bases de este concurso se les dice a los ganaderos trasmeranos que deben prescindir de las mezclas y bien cuidadas praderas se puede y se debe hacer una intensa explotación de la vaca lechera, y a ello se debe aspirar porque, aumentando constantemente el consumo de la leche y la fabricación de sus derivados en la provincia, el porvenir ganadero de Trasmiera está en obtener los tipos de mayor rendimiento en la producción láctea y estos tipos son siempre las razas puras.

ESCORIAS BELGAS con garantía de análisis. 15 como mínimo de soluble, 18-20 total. SUPERFOSFATO holandés, 18-20. EPHOS, 28-25 soluble y 27-29 total. Este abono tiene mucha riqueza fosfórica y es económico. HIJO DE GEBALLOS Y C. A. ABOGADOS Y COLONIALES

Sección comercial.

Extraño, inverosímil, ha sido el proceder de la Junta Central de Abastos respecto al enorme negocio que están efectuando los fabricantes de azúcar. Para convencerse no hay, más que leer dos textos oficiales. Dice la "Gaceta" del 21: "Junta Central de Abastos.—Esta Junta Central de mi presidencia, en sesión celebrada el día 6 del corriente, acordó fijar para toda España el precio del azúcar de las clases denominadas "blanquilla" y "terron" en 160 pesetas cien kilos en fábrica."

Eso está claro, terminante y no deja lugar a dudas. Queda tasado el azúcar. Pues bien, al otro día de aplicarse la tasa he aquí que la "Gaceta" nos sorprende con lo siguiente: "Como aclaración a la circular fecha 6 del actual, significo a V. S. que el acuerdo referente al azúcar en fábrica en 160 pesetas los cien kilos se refiere exclusivamente a la clase denominada "blanquilla", por ser la única que esta Junta Central considera como calidad de consumo corriente el interés general."

Merced a la extraña "aclaración" que va en perjuicio del público, el kilo de azúcar B. R. se expende hoy a 25 ó 30 céntimos más de lo que establecía la tasa. Lo cual implica, en suma, un provecho de muchos miles de duros para los venturosos fabricantes, aunque los almacenistas y detallistas por expendérselo no tengan utilidad alguna.

En la pasada semana ha visitado al ministro de Fomento una Comisión de almacenistas de azúcar, que llevaba la representa-

ción de la mayoría de los de España, para rogarle que la tasa impuesta a dicho producto se concierte gradualmente para dar salida a las cantidades que tienen adquiridas con anterioridad.

El señor Gasset les manifestó que se veía en la necesidad de denegar la petición, puesto que se atenía en todo a las cláusulas de la disposición, en la cual claramente se hace constar que el precio será de 160 pesetas, más los gastos de transportes.

Y nosotros preguntamos: ¿En Santander se gasta y conoce la clase "blanquilla"? No. Luego entonces estamos conformes en que la clase B. R. ¡no tiene tasa!

PRECIOS

Pts. los 100 kilos

ARROCES Amonquili, número 0 a 64 Amonquili, número 3 " 65 Bomba, superior " 68 Harina de arroz " 16

GARBANZOS De 70 a 80 granos a 70 De 62 a 64 " 90 De 55 a 57 " 97 De 52 a 54 " 104 De 49 a 51 " 107 De 45 a 47 " 135 De 42 a 44 " 160 De 39 a 41 " 170

SALVADOS Primera a 36 Harinilla " 45 Terrecilla " 42

CACAOS Fernando Poo A a 30 Idem idem, superior " 32 Guayaquil Epoca " 30 Idem Oro " 495 Caracas Natural " 410 Idem empolvado " 411 Idem fino " 450 Choroni extra " 502 Ocumare " 503 San Felipe, primera " 545 Idem idem, superior " 546 Cacao, flor fina " 600 Chipo, idem idem " 638

ESPECIAS Canela, número 1 a 650 Idem, número 0 " 749 Idem, número 0000 " 775 Pimienta negra " 580

CAFEES Puerto Cabello, primera a 510 Hacienda Calderón " 530 Tierra Fria " 590 Yauco Puerto Rico " 590 Yauco fino " 610 Caracollito, idem " 630

JABONES Chimbo a 136 Verde " 115 Gallardo " 121

MAIZ Clase superior a 36

AZUCARES Blanco B. R. a 180 Fino J. F. " 183 Dorado " 183

ALUBIAS Blancas, corrientes a 65 Blancas, redondas " 73 Pintas, buenas " 105 Herrera, nuevas " 122 Barco de Avila " 135

ACEITES Clase superior a 186

BACALAO Pts. los 50 kilos Noruega, Somer a 82 Islandia " 86 Escocia " 88

FETAL

Seguros en general

VIDA • INCENDIOS • MARITIMOS RESPONSABILIDAD CIVIL • SEGURO INDIVIDUAL • AUTOMOVILES ACCIDENTES COMPRAINS DE PRIMERA CATEGORIA MAURICIO R. LASSO DE LA VEGA Plaza del Príncipe, 1. Dup. entresuelo.-Tel. 6-55

Compagnie Generale Transatlantique VAPORES CORREOS FRANCESES Rápidos a cuatro hélices PARA HABANA Y VERACRUZ SALIDAS FIJAS EL 22 DE CADA MES

Table with columns for destination (ESPAGNE, CUBA, LAFAYETTE, ESPAGNE, CUBA, FLANDRE) and departure dates. Includes a note about fares and services.

LINEA DE PINILLOS Vapores correos españoles VIAJE RÁPIDO DE SANTANDER A HABANA A fines de agosto saldrá de Santander el magnífico vapor español INFANTA ISABEL (de d.s hélices)

HABANA El CAMARA PRECIOS ECONOMICOS. CAMAROTES PARA MATRIMONIOS Y FAMILIAS. Precio del pasaje en tercera clase, 500 pesetas. Para más informes, dirigirse a sus agentes, AGUSTIN G. TREVILLA y FERNANDO GARCIA, Calderón, 17, primero, SANTANDER.

CALLOS No se lamenta usted de tener sus pies destrozados. No achaque a sus callos lo que sólo es obra de su ignorancia. El que tiene la cara sucia es porque no se lava. El que tiene callos, juanetes, ojos de gallo ó uñas sucias es porque no usa el patentado UNGÜENTO MÁGICO que en tres días los estripa totalmente. 1.50 pesetas. De venta en farmacias y droguerías.

Holland America Line GRANDES VAPORES CORREOS HOLANDESES Servicio rápido de pasajeros cada veinte días, desde SANTANDER A HABANA, VERACRUZ, TAMPICO Y NUEVA ORLEANS. PRÓXIMAS SALIDAS FIJAS DE SANTANDER

Table with columns for destination (HABANA, VERACRUZ, TAMPICO, NUEVA ORLEANS) and departure dates. Includes a note about fares and services.

SARNA El mejor antiséptico, Sulphosal, cura rápida (sin baños).—Primer antiséptico líquido, diez años exitoso. RECHAZAR IMITACIONES Venta Farmacias y Droguería de Díaz F. y Calvo. JOSÉ DE LA CUESTA PROVEEDOR DE LA REAL CASA Puerto de Santa María VINOS, AGUARDIENTES Y COÑAC CASA FUNDADA EN 1849

Motores "CROSSLEY" para GAS POBRE ACEITES PESADOS GASOLINA Son los PREFERIDOS en el mundo entero. Gasógeno para toda clase de combustibles. Detalles gratis: A. S. Amaud, Gran Vía, 1. APARTADO 584.-MADRID

RELOJES DE PARED DESPERTADORES 12'50 PESETAS Vendemos a plazos MENSUALES ENVIAMOS CATÁLOGOS GRATIS Diríjase a la SOCIEDAD INDUSTRIAL RELOJERA COLINDRES (Provincia de Santander)

SAL FACI CURA LA BACERA O CARBUNCO DEL GANADO LAMAR VACUNO CABRIO CABALLAR VENTA EN LAS FARMACIAS Y ORO GUERIAS. DEPÓSITO GENERAL COSO 94 ZARAGOZA

COMPRO CASITA pequeña, de pueblo, situada en pineda de esta provincia. Escribid precio con detalles a Arturo Moratalla, calle de la Luna, 12, portería, Madrid. Anuncios cortos ASCOMBROSA baja. Bicicletas Alcyon, Windsor. Máquinas para coser. Relojería. Gramófonos. Discos. Píezas. Accesorios. Reparaciones. Ventas a plazos. Manuel Muñoz, Torrelavega. VENDO muebles más baratos que nadie. Alameda Primera, 26. Teléfono 424.

URGENTE.—Se vende automóvil "Essex", toda prueba, 100 km. hora, torpedó, buen estado, barato. Informa Benito, San Francisco, 22, sastrería. GABINETES se ceden amueblados, con pensión, sitio céntrico. Informes en esta Admón. GRAN OCASIÓN.—Vendo, con llave en mano, magnífico piso todas comodidades, céntrico y soleado. No admito corredores. Informarán en esta Admón. A DOS KILOMETROS de Reinos, en la mejor carretera, se traspasa una tienda mixta, muy acreditada y surtida. Buen contrato, poco alquiler, con agua, luz eléctrica y muy amplias habitaciones, propias para los veraneantes. Para tratar, con su dueño, José Fernández, en "La Madridiana", Saices. SE VENDE una casa con cuadra y pajar en Campuzano. Para informes, Eulogio Sánchez, Torrelavega. VENDO chalet, llave mano, camino real, próximo a estación ferrocarril y tranvía, con otra casa al lado, y 2 1/2 carros de huerta. Razón, CANTABRICO.

CONTABLE Y CORRESPONSAL mercantil experto, se ofrece por horas, precios módicos. Escribir a Mariano, en esta Administración. SE DARA BUENA GRATIFICACION A quien proporcione piso que rente 50 a 75 pesetas. Escribir a Angeles, (en esta Administración. MADERA castaño, seca, tablas, tablonés, vigas, viguetas y estacas, se venden en Casar de Pinedo. Francisco Murga Tánago. SE VENDEN loros finos, que hablan. Proceden de Nicaragua (América). Razón: calle de San José, 1, despacho de carbones. SE TRASPASA un local en sitio céntrico. Informarán en esta Administración. SE NECESITAN medio oficiales y aprendices de sastrería para taller, y mujeres prácticas en pelizos, americanas algodón y buzos. Almacenes "La Batalla", Atarazanas, 4. AUTOMOVIL marca europea, a toda prueba, de poco gasto, se vende muy barato. Santa Clara, 2, segundo, señor Manzano.

ULTRAMARINOS FINOS.—Tienda instalada en los bajos del Gran Casino. Gran surtido en toda clase de productos del ramo. Precios de venta a domicilio. EN FLORANES se vende un lote de terreno de 9.000 pies, aproximadamente, cerrado con verja, y casa pequeña, llave en mano. Para tratar: Blanca, números 24 y 26, sastrería. CLINICA DE URGENCIA de Vega, practicante.—Aplicación de inyecciones contra la anemia y reconstituyentes. Horas de 9 a 12 y de 3 a 7 tarde. Teléfono, 10-13. AUTOMOVILISTAS.—La máquina rectificadora de cigñales Weber (americana), es la única perfecta en el trabajo. Rectificando con ella se garantiza la prolongación y buen funcionamiento de los motores. Reparaciones y piezas cementadas. Taller mecánico R. Casigas (Guarnizo). Avisos, Teléfono, 15-37. EN EL SARDINERO alquiló hotel amueblado, temporada de verano, y piso amueblado, por temporada ó año. Basilio del Balmó, Calderón, 25.

SE ALQUILAN pisos amueblados. Informes en esta Admón. EN LA PLAYA DE SOMO alquiló casa por temporada. Informes en esta Admón. PROFESORA FRANCESA, poseyendo inglés, da lecciones a domicilio y en su casa. Razón Gándara, 4, primero, derecha. ALQUILO habitaciones amuebladas, para temporada, con derecho cocina, sitio céntrico. Informarán Blanca, 4, segundo. HOTEL en Muriedas, próximo al ferrocarril y tranvía, alquiló ó vendo. Informa Adolfo Vallina, Méndez Núñez, 18. SE ALQUILA piso amueblado, ó gabinete con derecho a cocina, sitio céntrico. Informarán calle de la Libertad, "hotel Carmina". SE ALQUILA piso amueblado, con vistas al Muelle, y cuarto de baño. Informan, Blanca, 12, 1.ª UNA JOVEN sabiendo contabilidad y ortografía, se ofrece para llevar documentación ó enseñar a niños. Para informes, San Francisco, estanco. EN 17.000 pesetas se vende espacioso hotel nuevo, con sótano, cuarto de baño y buena huerta. Facilidades para el pago. Informes, Segismundo Moret, 8, segundo, derecha. SE VENDE una bicicleta en buen uso. Informarán en Muriedas, quinta "Santa Ana". NECESITAMOS cobradores comisionados, con sueldo y comisión, para vender artículos gran novedad, vendidos a plazos. Lope de Vega, 1, primero. SE VENDEN charretes de cuatro asientos. Informarán Perines, número 8 duplicado. VENDO piso, llave en mano, calle de Burgos. Informarán Alameda Primera, núm. 4, "Le Comptoir", de dos a cuatro. PARA DORMIR se cede gabinete con una ó dos camas, casa particular, sitio céntrico y precio económico. Informes en la Administración. SE ALQUILAN dos espaciosos hoteles gemelos, con cuarto de baño y huerta. Poca renta. Informes en esta Administración. SE TRASPASA pequeño establecimiento con vivienda. Informes en esta Administración.

EL MEJOR PURGANTE - LAXANTE

CARABANA

PURGANTES
DEPURATIVAS
ANTIBILIOSAS
ANTIHERPÉTICAS

AGUAS
MINERALES
NATURALES DE

Aviso SÓLO es legítima el agua de Carabaña vendida en sus botellas cerradas y precintadas. No se vende suelta ni por medida.

Curación de las Hernias

INTERESA SABER: que el reputado ortopedista de Barcelona, con nombre oficialmente registrado, señor Torrent, estará en Santander y en el Hotel La Ignacia únicamente el día 9 de julio y recibirá á todos cuantos herniados quieran hallar con sus notables aparatos un instantáneo alivio y una curación pronta de sus hernias. Estos aparatos, que son el bello ideal de todos los pacientes, porque dan salud y vida, y que no molestan ni hacen bulto, amoldándose al cuerpo como un guante, deben usarlo todos, absolutamente todos cuantos sufran dichas dolencias, hombres, mujeres y niños, por ser el remedio único eficaz de todos los herniados. Miles de enfermos agradecidos los pregonan, infinidad de eminencias médicas los prescriben, como muchos son también los médicos que para sus propias hernias, con gran satisfacción lo usan. Si se quiere ahorrar salud, tiempo y dinero no deben nunca nadie comprar bragueros ni vendajes de ninguna clase sin antes ver primero al especialista señor Torrent, de nombre registrado.

Acudid siempre á dicho especialista, no dejéis de visitarle y tened muy presente que estará en Santander y en el Hotel La Ignacia únicamente el lunes, día 9 de julio.
NOTA.—Estará también en Infesto el sábado día 7, en el Hotel Hijos de Pérez; en Llanes el domingo día 8, en el Hotel Victoria; en Bilbao el martes día 10, en el Hotel Gofii, y en León el miércoles día 11, en el Hotel Góes, donde asimismo podrán visitarle todas cuantas personas lo deseen desde las nueve de la mañana hasta las dos de la tarde solamente. Talleres y despacho en Barcelona, Unión, 13, Casa Torrent.

PELIGRA VUESTRA SALUD.—OJO EN NO SER ENGAÑADOS
Se impone la verdad.—Advertencia.—Para evitar perjudiciales equivocaciones debe saberse siempre que esta reputada Casa nada tiene que ver con otros anuncios de nombres parecidos é iguales al de esta conocida Casa y que pueden fácilmente confundirse; todo el que quiera velar por su salud debe tener un grandísimo cuidado en no equivocarse, cerciorándose y asegurándose primero siempre, de que realmente tratan con el reputado especialista señor Torrent, de nombre oficialmente registrado, el único verdadero, debiendo, por tanto, buscar y preguntar siempre en los hoteles por el especialista señor Torrent, de nombre oficialmente registrado, que es la garantía absoluta de todos los herniados.



Condenados á la inmovilidad...

años y años en un sillón ó en la cama, millares de gotosos y reumáticos han logrado volver á la vida activa que creían perdida para siempre. Maravillosas curan se han logrado con el agua mineralizada que uno mismo se prepara en el acto con los

LITHINÉS del D' GUSTIN

Gracias á sus propiedades curativas esta agua mineralizada forma un tratamiento racional y económico que asegura la mejor defensa del organismo contra las enfermedades causadas por el ácido úrico:

- Reumatismos :: Gota :: Piedra
- Lumbago :: Ciática :: Artrismo

Depositarío Generales : DALMAU OLIVERES
14, Paseo de la Industria, BARCELONA.

Con una caja de 12 paquetes puede obtenerse 12 litros de agua mineral.

TRAJES A MEDIDA EN LANILLAS, VIGUÑAS, ESTAMBRES, GABARDINAS, ANIMURES Y PATENES LANA VERDAD, desde 60 pesetas en adelante.

Siempre grandes stocks en toda clase de ropas hechas para hombre y niño.

MODELOS FANTASIA Y ECONOMICOS

CAMISAS, CORBATAS, GÉNEROS DE PUNTO, GUARDAPOLVOS, TRAJES BOTONES, BOINAS, GORRAS, PARAGUAS, PAÑUELOS, FAJAS, ETC., ETC.

LOS ALMACENES "LA BATALLA" es la Casa más importante del Norte de España en ropas hechas para caballero y niño, y que más barato vende.

CONFECCION SELECTA Y ECONÓMICA :: SIETE CORTADORES DE SASTRE
Precios fijos marcados VENTAS AL CONTADO Almacenes "LA BATALLA" ATARAZANAS, 4 Y 6
Teléfono 673



Vías urinarias Impurezas de la sangre Debilidad nerviosa

Basta de sufrir inútilmente de dichas enfermedades, gracias al maravilloso descubrimiento de los

MEDICAMENTOS del Dr. SOIVRÉ

Vías urinarias: Blenorragia (purgaciones), en todas sus manifestaciones, uretritis, prostatitis, orquitis, cistitis, gota militar, etc., del hombre, y vulvitis, vaginitis, metritis, uretritis, cistitis, anexitis, flujos, etc., de la mujer, por crónicas y rebeldes que sean, se curan pronto y radicalmente con los Cachets del Dr. Soivre. Los enfermos se curan por sí solos, sin inyecciones, lavados y aplicación de sondas y bujías, etc., tan peligroso siempre, y que necesitan la presencia del médico, y nadie se entera de su enfermedad.—Venta, 5 pesetas caja.

Impurezas de la sangre: Sífilis (avariosis), eczemas, herpes, úlceras varicosas (lagas de las piernas), erupciones escrofulosas, eritemas, acné, urticaria, etc., enfermedades que tienen por causa humores, vicios é infecciones de la sangre, por crónicas y rebeldes que sean, se curan pronto y radicalmente con las Píldoras depurativas del Dr. Soivre, que son la medicación depurativa ideal y perfecta, porque actúan regenerando la sangre, la renuevan, aumentan todas las energías del organismo y fomentan la salud, resolviendo en breve tiempo todas las úlceras, lagas, granos, forúnculos, supuración de las mucosas, caída del cabello, inflamaciones en general, etc., quedando la piel limpia y regenerada, el cabello brillante y copioso, no dejando en el organismo huellas del pasado. Venta, 5 pesetas frasco.

Debilidad nerviosa: Impotencia (falta de vigor sexual), poluciones nocturnas, espermatorrea (pérdidas feminales), cansancio mental, pérdida de memoria, dolor de cabeza, vértigos, debilidad muscular, fatiga corporal, temblores, palpitaciones, trastornos nerviosos de la mujer y todas las manifestaciones de la Neurastenia, ó agotamiento nervioso, por crónicas y rebeldes que sean, se curan pronto y radicalmente con las Grageas potenciales del Doctor Soivre.—Más que un medicamento son un alimento esencial del cerebro, médula y todo el sistema nervioso, indicadas especialmente á los agotados en la juventud por toda clase de excesos (viejos sin años), para recuperar íntegramente todas sus funciones y conservar hasta la extrema vejez, sin violentar al organismo, el vigor sexual, propio de la edad. También los que verifican trabajos excesivos, tanto físicos como morales é intelectuales, deportistas, hombres de ciencia, financieros, artistas, comerciantes, industriales, pensadores, etc., conseguirán siempre con las Grageas potenciales del Dr. Soivre todos los esfuerzos ó ejercicios fácilmente y disponiendo el organismo para que pueda reanudarlos con frecuencia. Basta tomar un frasco para convencerse de ello.—Venta, 5 pesetas frasco.
Agente exclusivo: Hijo de José Vidal y Ribas (S. en C.), Moncada, 21, Barcelona.
Venta en Santander: Sres. Pérez del Molino, droguería, plaza de las Escuelas, y principales farmacias de España, Portugal y América.

Callos y Durezas

de los pies curan segura y radicalmente á los cinco días de usar el

Callioida Abras Xifra

A la primera aplicación cesa el dolor. Es fácil y cómoda. No duele ni mancha. Véndese el estuche con frasco, pincel é instrucciones, á dos pesetas. Argensola, 10, farmacia. Advertimos que se expenden multitud de imitaciones y falsificaciones de nuestro callioida. Pídale siempre en farmacias serias y acreditadas, exigiendo el nombre ABRAS XIFRA. Véndese en Santander en todas las farmacias y droguerías.



CASA MENDICOURGUE

MARCAS REGISTRADAS

La Santanderina, Mendi y Hesperia



Fábrica en Pronillo
(FUNDADA EN 1761)

PRODUCE

- Suela muy firme é impermeable, buen raspado y dócil á la cuchilla.
- Beceros y vaquetas flexibles, impermeables y buen engrase.
- Boxcalf, prieto de flor, flexible, buenos tintos (acreditados en la fabricación española).
- Sobos superiores para unir el ganado.
- Cortes aparados, especiales para el calzado bueno.
- Carnaza basta y fina.
- Pelote para guarnicioneros.

Se curten al cromo toda clase de pieles de montería. Con los géneros de esta Casa se tiene siempre asegurada la clientela. Precios sin competencia.

Almacén: Cubo, 8
(FUNDADO EN 1853)

VENDE

Toda clase de pieles y artículos para calzado. Correas de cuero al tanino y al cromo y de balata para transmisiones. Pieles para forrar coches. Badenas para libreros. Polainas y Leggins. Tacones de goma "Hispania" y "Palatine" ingleses, con chapa de cuero. Betunes y tintas, Uncle Sam y otras marcas, de las que mejor conservan el calzado. Artículos de piel y cuero, maletas, carteras, monederos, cinturones, estuches para regalos, etc., etc. Gamuzas inglesas y del país para limpiar metales. Sileños superiores. Blakey's legítimos, protectores del calzado. Cáñamos franceses, alemanes y del país. Piantillas de corcho y rapón.

Agencia de Quintas y de negocios matriculada

CENTRO JURÍDICO COMERCIAL

Casa fundada el año 1915

Director propietario: JOSÉ MARÍA DE LARA

Oficinas Centrales en Madrid, calle de Hortaleza, 75.—Teléfono 5.357, M.

Sucursal en Zaragoza, calle Carvajales, 37.—Teléfono 1.628

Sucursal en Barcelona, Rambla Flores, 18.—Teléfono 3.932 A.

GESTIONA CON ESPECIALIDAD Y RAPIDEZ CUMPLIMIENTO DE EXHORTOS EN TODA ESPAÑA.—OBTENCION DE CERTIFICADOS DE ULTIMA VOLUNTAD Y PENALES.—LEGALIZACIONES.—ASUNTOS JUDICIALES Y MERCANTILES.—CONSTITUCION DE DEPÓSITOS, FIANZAS Y SU CANCELACION.—CONSEJOS DE FAMILIA.—PARTICIPACIONES DE HERENCIAS.—TESTAMENTARIAS, ABINTESTATOS Y toda clase de asuntos en los Centros de Madrid y capitales de todas las provincias.

Los RECLUTAS del reemplazo de 1923

Si se acogen á los beneficios que concede la Real Orden de 6 de septiembre de 1919 (Diario Oficial número 205), pueden al ser llamados al servicio permanecer solamente en filas seis meses el primer año y otros seis meses el segundo, pasando después á la situación de licencia ilimitada. Además, el año que estarán en filas servirán en la PENINSULA, no en Africa, donde quedarán libres de ir.

Los SOLDADOS del reemplazo de 1922 que están en filas

Lo mismo si prestan servicio en Africa que en la Peninsula, acogiéndose á los beneficios de la citada Real Orden, pueden marchar á sus casas con licencia ilimitada á los doce meses, pero regresando de Africa inmediatamente de aplicados los beneficios.

Para más detalles, dirigirse á la OFICINA CENTRAL, á CUALQUIERA DE SUS SUCURSALES ó al delegado en Santander, DON RAMON BENITO FONTECILLA, calle de los Tableros, 6, 1.º

ADELFA PILA
Profesora en partos. Masajista. Hospedaje embarazadas. Últimos adelantos. Consulta gratis. Lunes y sábados Concordia, 7, triplets. 1.º



Doctor Viña.

Especialista en enfermedades Venéreas-sifilíticas. Pulmones y Niños.

Aplicación intravenosa del 914 vacunas antiblenorrágicas, anti-orquíticas y curas de la especialidad.

Diagnóstico precoz de la tuberculosis del pulmón y su tratamiento específico-dietético é higiénico.

Inyecciones indoloras, que mejoran el estado general, aumentando de peso, á enfermos, desnutridos, inapetentes, anémicos, etcétera, tan predisuestos á contraer la tuberculosis.

Enfermedades infantiles, agudas y crónicas.
22 años de ejercicio en Gijón. Ruamayor, 10, primero.

CAFÉ HAG descafeinado

Único café natural inofensivo al organismo

Recomendado por eminencias médicas á los enfermos del corazón, nervios, riñones, estómago, artrismo.

De venta: Sucs. de Pichín Gayoso, Cesáreo Ortiz, Hijo de Ceballos y C.º, Waldo García Martínez.

Más de seis millones

en tres meses se han pedido al

Banco Peninsular Hipotecario

para comprar por medio de cheques toda clase de artículos y mercancías. Estos cheques son admitidos como moneda en las más importantes fábricas y comercios de España, su importe es pagado al Banco con toda comodidad en diez y doce plazos mensuales.

El crédito más amplio hasta ahora concedido por ninguna entidad análoga.

Todo el mundo puede pedir nuestros cheques.

NOTA IMPORTANTE

Faltan delegados para la capital y partidos judiciales. Trabajo sencillo, compatible con otra ocupación. Sueldo inicial de 2.000 pesetas anuales, aparte comisiones, cuya cuantía puede exceder fácilmente al triple del sueldo. Preciso excelentes referencias y una garantía de 10.000 pesetas en acciones ó en cédulas, recibiendo en acciones 6 en cédulas, reiniciando en acciones del 5 al 7 por 100, según plazo de imposición Banco Peninsular Hipotecario, Arenal, 26, Madrid.

Miguel Polidura

Compra y venta de muebles usados.

San José y Carbeña, 8

Para comer bien y barato en la

NUEVA SUIZA

PLAZA DE LA LIBERTAD

Este establecimiento está á cargo del antiguo cocinero del Café Suizo. Se sirve toda clase de comidas.



LA GENTE

"BIEN"

SE AFEITA

Sin Jabón, Agua ni Brocha

CON

LACTINA CALBER

Evita la infección. Ablanda la barba más dura. Rejuvenece y refresca el cutis.

Cuide sus dientes con

Pasta dentífrica Calber

conservará la dentadura hasta la edad más avanzada.

De venta en Santander, en casa de don Eduardo Pérez del Molino y Compañía; Señores González y Giribert, y en las principales Droguerías, Perfumerías, Farmacias y Bazar's de importancia.



1922